Отзыв о проекте «Памяти героя», выполненном ДОО «РОЗА» 

В мае 2011 г. совет детского общественного объединения «РОЗА» совместно с преподавателями МБОУ Румянцевская ООШ начал работу над очень значимым для села  социальным проектом «Памяти героя». Была проведена большая поисковая работа по краеведению. Особенное внимание уделялось сбору информации о ветеранах Великой Отечественной войны.   Учитель истории Ларин Роман Александрович акцентировал внимание на том, что село Румянцево - Родина Героя Советского Союза Трусова Евгения Ивановича, а  в нашем селе до сих пор никак не отмечено место его рождения.

        Целью проекта являлась работа по установке памятного знака нашему земляку – герою.   
     Реализуя проект, члены общественного объединения смогли вовлечь в деятельность  местных жителей, администрацию школы, сельскую администрацию, администрацию ОАО «Румянцевское»,  а также  местного художника Мартынова Михаила Геннадьевича. Проект объединил  всех и заставил задуматься о необходимости сохранения исторической памяти.

В результате своей деятельности по проекту  «Памяти Героя» были получены следующие результаты: 
- Установлен памятный знак на месте дома, где родился и вырос Герой СССР Трусов Е.И.,  - учащимися школы и жителями села получен бесценный опыт результативного сотрудничества, 
- было оказано позитивное влияние на формирование жизненной позиции у детей и её изменение у взрослых, 
- территория вокруг памятника благоустроена.
     19 мая 2012 года старшей вожатой  Гурьяновой А.А. и её воспитанниками проведено торжественное открытие памятника с приглашением официальных лиц и представителей прессы. Мы знаем, что в дальнейшем планируется ежегодно проводить митинги у памятника с участием школьников и жителей села в памятные дни (5 апреля – день рождения Героя и 29 сентября – день гибели Героя), а также торжественный приём новых членов ДОО «РОЗА».

     В ближайшее время решено поставить ограждение вокруг памятника и сделать освещение. Но участники проекта не собираются  останавливаться на достигнутом и  будут делиться опытом с членами других общественных объединений, проживающих на территории Дальнеконстантиновского района, тем самым, сохраняя память об ушедших героях. 
     Кроме того, я считаю, что этот социальный проект послужил воспитанию патриотического сознания ребят, их верности Отечеству,   сохранению и приумножение культурного наследия родного села и возрождения  традиционных нравственных ценностей.
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