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 № 30-51-131/16
В связи с введением в действие федеральных конституцион​ных законов «О Государственном флаге Российской Федерации», «О Государственном гербе Российской Федерации», «О Государ​ственном гимне Российском Федерации» и во исполнение прика​за Минобразования России от 01.02.02 № 271 «Об объявлении федеральных конституционных законов Российской Федерации об официальных государственных символах России» Минобразова-ние России направляет для использования в практической работе рекомендации «Об организации воспитательной деятельности по ознакомлению с историей и значением официальных государствен​ных символов Российской Федерации и их популяризации».
Телефон для справок: 8(095) 925-7563, 

Управление воспитания и дополнительного образования детей и молодежи.
Заместитель министра







 Е. Е. ЧЕПУРНЫХ
РЕКОМЕНДАЦИИ
«ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ОЗНАКОМЛЕНИЮ С ИСТОРИЕЙ И ЗНАЧЕНИЕМ ОФИЦИАЛЬНЫХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СИМВОЛОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 

И ИХ ПОПУЛЯРИЗАЦИИ»
В связи с введением в действие Федеральных конституцион​ных законов «О Государственном флаге Российской Федерации» (от 25.12.2000 № 1-ФКЗ), «О Государственном гербе Российской Федерации» (от 25.12.2000 № 2-ФКЗ), «О Государственном гимне Российской Федерации» (от 25.12.2000 № 3-ФКЗ) и приказом Минобразования России «Об объявлении федеральных конститу​ционных законов Российской Федерации об официальных госу​дарственных символах России» от 01.02.02 № 271 Министерство образования Российской Федерации рекомендует органам управ​ления образованием субъектов Российской Федерации, образова​тельным учреждениям всех типов организовать воспитательную деятельность с обучающимися по ознакомлению с историей и значением официальных государственных символов Российской Федерации и их популяризации.
Минобразование России считает эту деятельность важной со​ставляющей в воспитании патриотизма и гражданственности де​тей и молодежи, сохранении преемственности поколений и ук​реплении социального единства общества.
Воспитанию патриотов и граждан России должна способство​вать систематическая и целенаправленная работа педагогических коллективов образовательных учреждений по разъяснению сущ​ности и значения государственных символов Российской Федера​ции – флага Российской Федерации, герба Российской Федера​ции, гимна Российской Федерации.
Изучение истории государственных символов России имеет большое значение в деле воспитания нового поколения людей, любящих Родину, ощущающих духовное и кровное родство с дале​кими предками, отстоявшими честь, свободу и независимость России.
В качестве эмблем государственной власти используются ус​ловные изображения, рассчитанные на непосредственное эмоци​ональное восприятие, которому способствует продуманное графи​ческое, цветовое, пространственное (рельефный макет герба) ре​шение условных изображений, музыкальное и словесное оформ​ление текстовой символики (гимн).
Государственный флаг - один из важнейших атрибутов госу​дарства, символ государственного и национального суверенитета, отличительный знак государства.
Государственный флаг Российской Федерации представляет со​бой прямоугольное полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхней – белого, средней – синего и нижней - крас​ного цвета. Отношение ширины флага к его длине 2:3.
Герб – отличительный знак, официальная эмблема государ​ства, изображаемая на знаменах, печатях, денежных знаках и не​которых официальных документах.
Государственный герб Российской Федерации представляет собой четырехугольный, с закругленными нижними углами, заостренный в оконечности красный геральдический щит с золотым дву​главым орлом, поднявшим вверх распущенные крылья. Орел увен​чан двумя малыми коронами и – над ними – одной большой ко​роной, соединенными лентой. В правой лапе орла – скипетр, в левой – держава. На груди орла, в красном щите, – серебряный всадник в синем плаще на серебряном коне, поражающий сереб​ряным копьем черного опрокинутого навзничь и попранного ко​нем дракона. В соответствии с Федеральным конституционным законом «О Государственном гербе Российской Федерации» (от 25.12.2000 № 2-ФКЗ) допускается воспроизведение герба Рос​сии без геральдического щита, а также в одноцветном варианте.
Более четырех столетий на гербе Российского государства изоб​ражался двуглавый орел. Первым достоверным свидетельством использования двуглавого орла в качестве государственной эмбле​мы является печать Иоанна III Васильевича на меновой грамоте 1497 года. С этого момента его изображения проникают во все сферы прикладного и изобразительного искусства, особенно на государственные регалии, предметы царского обихода и в архи​тектуру.
Гимн – официально принятая торжественная песнь в честь государства.
Государственный гимн Российской Федерации представляет со​бой музыкально-поэтическое произведение, исполняемое в случа​ях, предусмотренных законом.
Он может исполняться в оркестровом, хоровом, оркестрово-хоровом либо ином вокальном и инструментальном варианте. При этом могут использоваться средства звуко- и видеозаписи, а также средства теле- и радиотрансляции.
Гимн России должен исполняться в точном соответствии с утвержденными музыкальной редакцией и текстом.
Общая направленность воздействия государственной симво​лики на сознание и поведение детей сохраняется на всех возраст​ных этапах становления личности.
Формирование у воспитанников и учащихся понимания сущ​ности и значения государственных символов Российской Федера​ции, воспитание уважения к ним складывается на уроках, факуль​тативных занятиях, во внеклассной работе, в системе дошкольно​го и дополнительного образования детей, а также в процессе про​ведения гражданских ритуалов, связанных с государственными символами России.
В соответствии с письмом Минобразования России от 10.05.01 № 22-06-626 «Об официальных ритуалах в общеобразовательных учреждениях, связанных с применением государственных симво​лов Российской Федерации» устанавливается порядок примене​ния государственных символов России: Государственного флага Российской Федерации, Государствен​ного герба Российской Федерации, Государственного гимна Рос​сийской Федерации.
Исполнение гражданских ритуалов, связанных с государствен​ными символами России, включается в проведение торжествен​ных мероприятий с участием родителей, общественности, посвя​щенных государственным праздникам Российской Федерации, а также в местные и общешкольные мероприятия, праздники, такие как традиционные праздники начала и окончания учебного года, акта вручения аттестатов выпускникам образовательных учрежде​ний и др.
Исполнение гражданских ритуалов, связанных с государствен​ными символами России, включается в проведение торжествен​ных всероссийских, межрегиональных и региональных мероприя​тий.
Отдавая почести символам государства, мы тем самым прояв​ляем любовь и уважение к своей Родине, гордость за принадлеж​ность к гражданам России.
Педагогическая работа с государственной символикой осно​вывается, прежде всего, на учете возрастных особенностей детей, а также на понимании роли различных условных образных обо​значений в воспитании и обучении детей и молодежи.
У старших дошкольников и младших школьников представления о государственных символах России начинают формироваться преимущественно на эмоциональной основе. Каждый элемент государственных символов несет большую смысловую нагрузку. Педагог обращает внимание детей на то, что государственная сим​волика или ее элементы постоянно окружают нас в повседневной жизни.
Например, с гербом России, символизирующим принадлеж​ность к государству – Российская Федерация, они постоянно встре​чаются в повседневной жизни. Герб России изображен на паспор​те гражданина России, свидетельстве о рождении, аттестате об окончании школы, вузовском дипломе, правительственных награ​дах, космических кораблях. Его можно увидеть на денежных зна​ках, почтовых марках, открытках, значках. Педагогам необходимо подчеркивать, что каждый шаг в гражданском становлении детей и молодежи отмечен встречей с государственными символами нашей Родины.
В начальной школе и дошкольном образовательном учрежде​нии организуется коллективное прослушивание гимна Россий​ской Федерации. Его предваряет беседа педагога о гимне как од​ном из важнейших государственных символах России, истории его создания. С помощью педагога дети определяют характер музыки гимна как величавой, торжественной. Педагог объясняет, что гимн исполняется на торжественных праздниках и военных парадах, его слушают и поют стоя, проявляя тем самым уважение к главной песне своей Родины. Педагог предлагает детям прослушать гимн стоя, как это принято при его официальном исполнении в обще​стве.
Классный руководитель начальных классов имеет большие возможности органического соединения урочной и внеурочной работы. Изученные на уроках элементы символики становятся в дальнейшем объектом бесед, используются при проведении вне​школьных мероприятий, досуга, в игровой деятельности младших школьников.
Закрепить у детей правильное представление о символике по​могают беседы на следующие темы: «О чем рассказывает наш герб», «Цвета нашего флага», «Как слушают и поют гимн» и т.п. В млад​ших классах целесообразно проводить конкурсы рассказов и ри​сунков по темам, связанным с государственными символами Рос​сии, историей их появления.
Аналогичную работу следует проводить с детьми старшего дош​кольного возраста при участии родителей.
На новом уровне работа с государственными символами про​должается на основной ступени образования в средней школе.
В образовательных учреждениях проводятся циклы бесед, по​священных истории возникновения флага и герба Российской Федерации, флагов и гербов республик в составе Российской Фе​дерации, текста и музыки гимна Российской Федерации. Разбира​ется сам текст гимна, он заучивается наизусть. Дети могут петь его в одноголосном исполнении.
Пониманию роли государственных символов России, их исто​рической преемственности способствует участие школьников в краеведческой деятельности, региональных и местных краевед​ческих программах, туристско-краеведческом движении учащихся Российской Федерации «Отечество», Всероссийской акции «Я -гражданин России», работе музеев в образовательных учреждени​ях. Привлечь внимание детей к символам нашего государства по​зволяет также экскурсионная, туристская и музейная работа, встре​чи и беседы с местными жителями, старожилами, достойными людьми, пользующимися уважением окружающих, участниками Великой Отечественной войны, военнослужащими, известными спортсменами. Все это дает возможность наполнить конкретным содержанием понятия о символах государства, их роли и значении в жизни каждого человека.
Педагог в ходе бесед, тематических классных часов, экскурсий и походов по родному краю, участия в праздниках и торжествах раскрывает идейно-нравственное содержание символов государ​ства, роль условных изображений и ритуалов в жизни общества. Дети приучаются сочетать уважительное отношение к символам и ритуалам с четким соблюдением законов, правил поведения.
Изучение исторических, политических, художественных и дру​гих аспектов государственных символов России может происхо​дить в процессе учебно-исследовательской деятельности учащих​ся и определять тематику детских реферативных и исследователь​ских работ.
Множество интересных сведений о государственных символах и их значении в жизни общества могут получить обучающиеся на кружковых и клубных занятиях по нумизматике и бонистике (изу​чение и собирание монет и денежных знаков разных стран и эпох), филателии (изучение и собирание почтовых марок), фалеристике (изучение орденов, медалей, нагрудных знаков), эмблематике (изу​чение государственных эмблем, знаков отличия) и др. Это в еще большей степени расширяет возможности исследовательской ра​боты школьников по изучению символов в процессе кружковой и клубной деятельности по интересам.
Внутренняя подготовка к глубоко символическому ритуалу – получению паспорта гражданина России – способствует повыше​нию интереса к различным формам государственной символики.
В старшей школе педагог сосредоточивает свое внимание на актуализации во внеурочной работе знаний, умений и навыков, связанных с различными аспектами функционирования эмблем государственной власти: собственно правовым, общественно-по​литическим, нравственным.
Раскрытию сущности государственных символов способству​ют уроки истории, обществознания, литературы, факультативные, кружковые, клубные занятия и др.
Под руководством педагога обучающиеся могут подготовить серию бесед, конкурсов, викторин, тематически связанных с госу​дарственными символами России: «Главная песня нашей страны», «Почести Государственным флагу и гимну» и др., используя при этом наглядный материал, видео- и фонозаписи.

В работе с детьми старшего школьного возраста углубляются политические смыслы, заложенные в государственных символах России, подчеркивается историческая преемственность этой сим​волики.
Дальнейшее осмысление политической и нравственной сути символов Российского государства требует расширения и углубле​ния представлений старших школьников о гражданских обязан​ностях. Целесообразно проведение бесед: «Основной закон нашей жизни», «Святая обязанность гражданина - чтить и беречь симво​лы нашего государства», «Правила отношения к символам госу​дарства» и т.п.
Формируя и укрепляя чувство гордости и уважения к симво​лам нашего государства, целесообразно в содержание бесед, клас​сных часов включать факты и эпизоды, которые характеризуют отношение наших граждан, воинов, спортсменов к флагу, гербу и гимну нашей страны.
Определенную роль в этой работе могут играть органы учени​ческого самоуправления, детские общественные объединения.
Особая роль в организации работы по изучению государствен​ной символики России принадлежит библиотекам образователь​ных учреждений. Они должны помочь педагогам, школьникам, родителям в организации и обеспечении воспитательной деятель​ности образовательных учреждений с использованием государ​ственной символики – подборе литературы и публикаций из пе​риодической печати по разъяснению государственной символики нашей страны и основаниям ее почитания в обществе, показу образцов, примеров отношения к государственной символике из истории и современной жизни, художественной, документальной и публицистической литературы.
В школьных библиотеках рекомендуется создавать выставки политической и художественной литературы о символах государ​ства. Там же помещаются списки рекомендуемой литературы, тематика бесед для всех возрастных групп обучающихся, педаго​гов, а также плакаты, иллюстрации и другие вспомогательные ма​териалы.
Воспитание уважения к государственным символам Россий​ской Федерации, повышение их роли в патриотическом и граж​данском воспитании учащихся - неотъемлемая часть воспитатель​ной деятельности образовательных учреждений.
Управление воспитания 

и дополнительного образования 

детей и молодежи

Министерства образования  Российской Федерации 

Письмо 

от  15 января 2003 г. №  13-51-08/13
О ГРАЖДАНСКОМ ОБРАЗОВАНИИ УЧАЩИХСЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Последнее десятилетие XX и начало XXI века для России — время формирования гражданского общества и правового госу​дарства, перехода к рыночной экономике, признания человека, его прав и свобод высшей ценностью.
Изменения, происходящие в обществе, определяют новые требования к отечественной системе образования. Успешная са​мореализация личности в период обучения и после его оконча​ния, ее социализация в обществе, активная адаптация на рынке труда являются важнейшей задачей учебно-воспитательного про​цесса. Усиление воспитательной функции образования, форми​рование гражданственности, трудолюбия, нравственности, ува​жения к правам и свободам человека, любви к Родине, семье, окружающей природе рассматривается как одно из базовых на​правлений государственной политики в области образования.
В «Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года», утвержденной распоряжением Правитель​ства Российской Федерации от 29.12.01 № 1756-Р, определены приоритетные направления образования, среди которых одними из главных стали: усиление воспитательного потенциала образо​вательного процесса, организация эффективного гражданского образования, реализация на практике системного подхода, ис​пользование всего образовательного арсенала для достижения основных учебно-воспитательных целей.
В настоящее время гражданское образование находится на этапе становления, который включает разработку содержания гражданского образования, развитие демократических начал в жизни образовательных учреждений и организацию социальной практики обучающихся.
Нормативные документы и информационно-методические материалы Министерства образования Российской Федерации стимулировали деятельность общеобразовательных учреждений в области гражданского образования. По решению Министерства образования Российской Федерации создан Центр гражданского образования при Академии повышения квалификации и пере​подготовки работников образования. В субъектах Российской Федерации с целью разработки региональных концепций и их реализации, координации усилий всех заинтересованных орга​низаций и учреждений созданы региональные Центры граждан​ского образования.
Главной целью гражданского образования является воспита​ние гражданина для жизни в демократическом государстве, граж​данском обществе. Такой гражданин должен обладать определен​ной суммой знаний и умений, иметь сформированную систему демократических ценностей, а также готовность участвовать в общественно-политической жизни школы, местных сообществ.
Гражданское образование направлено на формирование граж​данской компетентности личности. Гражданская компетентность личности – совокупность готовности и способностей, позволя​ющих ей активно, ответственно и эффективно реализовывать весь комплекс гражданских прав и обязанностей в демократическом обществе, применить свои знания и умения на практике.
Становление гражданской компетентности школьников не​разрывно связано с формированием у них основополагающих цен-

Решение коллегии МО РФ от 28.12.94 № 24/1 «О стратегии развития исторического и обществоведческого образования в общеобразовательных уч​реждениях», письмо МО РФ от 06.02.95 № 151/11 «О гражданском образовании и изучении Конституции Российской Федерации», приказ МО РФ от 09.12.94 № 479 «Об изучении Конституции Российской Федерации в общеобразователь​ных учреждениях», письмо МО РФ от 07.04.95 № 385/11 «О повышении право​вой культуры и образования учащихся в сфере избирательного права и избира​тельного процесса», информационно-методическое письмо МО РФ от 19.03.96 № 391/11 «О гражданско-правовом образовании учащихся в общеобразователь​ных учреждениях Российской Федерации», информационно-методическое пись​мо Департамента общего среднего образования МО РФ от 07.06.99 № 916/11 — 12 «О преподавании курсов истории и обществознания в общеобра​зовательных учреждениях РФ в 1999/2000 уч. г.», «Об изучении прав человека в общеобразовательных учреждениях Российской Федерации в 1998/99 уч. г.», Про​грамма развития воспитания в системе образования России на 1999-2001 годы, утвержденная приказом Минобразования России от 18.10.99 № 574, информа​ционно-методическое письмо МО РФ от 02.04.02 № 13-51-28/13 «О повыше​нии воспитательного потенциала образовательного процесса в общеобразователь
ностей российской и мировой культуры, определяющих гражданс​кое самосознание.
В процессе формирования демократических ценностных ори​ентиров важным является воспитание ребенка на основе социо​культурных и исторических достижений многонационального народа Российской Федерации, народов других стран, а также культурных и исторических традиций родного края.
Гражданское образование представляет собой единый комп​лекс, стержнем которого является политическое, правовое и нравственное образование и воспитание, реализуемое посред​ством организации учебных курсов, проведения внеклассной и внеурочной работы, а также создания демократического уклада школьной жизни и правового пространства школы, формирова​ние социальной и коммуникативной компетентности школьни​ков средствами учебных дисциплин.
Гражданское образование в общеобразовательной школе включает в себя три ступени.
На первой ступени (начальное образование) закладываются основные моральные ценности, нормы поведения, начинается формирование личности, осознающей себя частью общества и гражданином своего Отечества, развиваются коммуникативные способности ребенка, которые позволяют ему интегрироваться в сообщество, способствуют формированию умения разрешать конфликтные ситуации через диалог. Решение одной из главных задач начального образования — развитие творческого потенци​ала младшего школьника — помогает сформировать личность, способную внести свой вклад в жизнь страны.
Вторая ступень (основная школа) продолжает формировать систему ценностей и установок поведения подростка, помогает приобретать знания и умения, необходимые для будущей само​стоятельной жизни в обществе.
На этом этапе стержнем гражданского образования является формирование уважения к закону, праву, правам других людей и ответственности перед обществом. Идет обогащение сознания и мышления учащихся знаниями об истории Отечества, познание ими элементарных моральных и правовых норм.
На третьей ступени (средняя (полная) школа) углубляются, расширяются знания о процессах, происходящих в различных сферах общества, о правах людей, происходит познание фило​софских, культурных, политико-правовых и социально-экономи​ческих основ жизни общества, определяется гражданская пози​ция  человека, его социально-политическая ориентация.  Задача этого этапа состоит в том, чтобы в процессе общественной де​ятельности учащиеся совершенствовали готовность и умение защищать свои права и права других людей, умели строить ин​дивидуальную и коллективную деятельность.
Основными компонентами содержания гражданского обра​зования являются политические, правовые знания; знания об основных социально-экономических процессах, происходящих в обществе; знания в области истории и культуры России и мира.
«Современная школа должна выявлять и активно реализовывать воспитательный потенциал всех образовательных областей и предметов. Дисциплины социально-общественного цикла по​зволяют обеспечить личностно-эмоциональное осмысление школьниками опыта взаимодействия людей в прошлом, форми​ровать у них понимание ценностей демократического общества, важнейших качеств личности: толерантности, гражданской по​зиции, патриотизма» (письмо Минобразования России от 02.04.02 № 13-51-28/13 «О повышении воспитательного потенциала об​разовательного процесса в общеобразовательном учреждении»).
Содержание гражданского образования включается в ряд школьных дисциплин начальной, основной и средней (полной) школы. Курс начальной школы «Окружающий мир» знакомит младших школьников с бытом и культурой народов, населяю​щих Россию, и важнейшими событиями истории Российского государства, а это способствует воспитанию гражданина, любя​щего свою Родину и сохраняющего наследие своих предков. Именно в этом возрасте дети начинают усваивать доступные им ценности общества, впитывают в себя нравственные нормы по​ведения человека, гражданина, что является ступенькой на пути обучения школьников демократии. Уроки русского языка и ли​тературного чтения, искусства содержат богатый материал из литературного и культурного наследия нашей страны. Они по​зволяют воспитать в детях основы национального самосознания и достоинства, чувство уважения к своей истории, языку, к внут​реннему миру человека и в конечном итоге формируют осознан​ное патриотическое чувство.
В основной школе содержание гражданского образования ре​ализуется во всех учебных курсах и в первую очередь в дисцип​линах гуманитарного и естественнонаучного циклов.
Интегрированный характер курсов граждановедения, обществознания позволяет учащимся усвоить наиболее актуальные обобщенные знания о человеке, обществе, отношениях человека к природе, обществу, самому себе, другим людям; об основных областях общественной жизни (экономике, политике, праве, социальных отношениях, духовной культуре). Эти курсы помо​гают школьнику успешно ориентироваться в социальной реаль​ности, взаимодействовать с социальной и природной средой. На уроках граждановедения и обществознания подростки приобре​тают опыт освоения основных социальных ролей (члена семьи, гражданина, избирателя, собственника, потребителя и т. д.). На основе личностно-эмоционального осмысления опыта взаимодей​ствия людей в прошлом и настоящем у них формируется уважи​тельное отношение к иному мнению, толерантность, нетерпи​мое отношение к ксенофобии, этнофобии, шовинизму. Школь​ники учатся вести диалог и конструктивно разрешать конфлик​тные ситуации, делать выбор в сложных ситуациях. В процессе изучения обществознания школьники смогут усвоить идеалы и ценности демократического общества, патриотизма, осознать себя носителями гражданских прав и свобод в своей стране.
Программы курсов отечественной и всеобщей истории позво​ляют организовать систематическое и целенаправленное освоение школьниками истории развития прав человека и основных прин​ципов, зафиксированных в середине прошлого века во Всеобщей декларации прав человека. В ходе изучения истории и обществове​дения учащиеся получают представления о духовном развитии че​ловека, о статусе личности в условиях различных цивилизаций, де​мократии, о проблемах свободы и ответственности, гражданствен​ности, гражданского самосознания и терпимости.
Изучаемые в курсе литературы произведения выступают в качестве источника знаний о добре и зле, жизни и смерти, сме​не поколений, человеке и Боге, человеке и природе, человеке и нации, о правах человека, чести и долге, совести, нравственном выборе и способствуют формированию важнейших нравствен​ных понятий и ценностей.
При изучении иностранного языка школьники получают общие сведения о стране языка, который они изучают, о ее национальной культуре и вкладе в мировую культуру. Они зна​комятся с традициями, этикетом, бытом и досугом народов, населяющих данную страну. Изучение иностранного языка по​зволяет глубже понять культуру других народов, познакомиться с опытом становления и развития гражданского общества и де​мократического государства за рубежом, что способствует взаи​мопониманию между народами, толерантности.
Предметы естественнонаучного цикла акцентируют внимание на взаимодействии и взаимозависимости природных, социальных и экономических аспектов жизни общества; формируют у под​ростков чувство ответственности за сохранение окружающей среды, готовность активно участвовать в решении глобальных проблем, стоящих перед человечеством.
Важное значение в реализации задач гражданского образова​ния имеет эффективное использование новейших педагогичес​ких технологий, обеспечивающих деятельностный аспект учеб​ного процесса. Активные и интерактивные методики способству​ют формированию умений и навыков как учебных, так и граж​данских.
Предмет «Граждановедение» не входит в инвариантную часть действующего Базисного учебного плана (1998г.). Однако во многих регионах этот предмет изучается за счет регионального компонента. Он обеспечен достаточно широким спектром учеб​ной литературы, издаваемой различными издательствами: учеб​никами, учебными пособиями, методическими рекомендациями (приложение 1). В общеобразовательных учреждениях проводит​ся широкомасштабный эксперимент по совершенствованию структуры и содержания общего образования (приказ Минобра​зования России от 21.05.01 № 2093). Экспериментальный базис​ный учебный план предусматривает изучение в 5—8 классах кур​сов «Граждановедение».
В 2003 году предполагается утверждение федерального ком​понента государственного стандарта общего образования. Впер​вые в основной школе предусматривается непрерывное система​тическое изучение обществоведения с 5 по 9 класс. Введение курсов обществознания (граждановедения) предоставляет боль​шие возможности для целостного гражданского образования и воспитания школьников-подростков.
Воспитательный потенциал содержания гражданского обра​зования, реализуемый в учебном процессе, при всей своей зна​чимости все-таки недостаточен для формирования социально-активной, компетентной личности.
Формирование гражданского общества в России требует, что​бы система образования формировала сознательного граждани​на, эффективно участвующего в демократическом процессе. Су​щественным фактором гражданского становления подрастающе​го поколения россиян является его активная социализация. Общепризнанно, что активную жизненную позицию молодого человека легче сформировать через деятельностное освоение яв​лений социально-экономического спектра, когда он участвует в моделировании социальных явлений,   практически осваивает навыки ведения дискуссий и отстаивания своей точки зрения. Для того чтобы развить у российских детей такие навыки, сле​дует «раздвинуть» стены школы, «включить» школьника в окру​жающий мир во всем его многообразии.
Одним из непременных условий подлинно гражданского обра​зования и воспитания является перестройка всей системы школь​ного образования на демократической основе, внесение демокра​тических отношений в саму ткань школьной жизни. Иными слова​ми — создание в школе демократического уклада жизни.
Основными элементами демократического уклада являются:
· идея приоритета прав личности, которая пронизывает всю школьную атмосферу — как содержание учебно-воспита​тельного процесса, так и всю школьную организацию;
· демократизация школьного управления, усиление его пе​дагогического потенциала, обеспечение широкого участия членов школьного коллектива в управлении школой, со​здание возможностей для гражданской деятельности уча​щихся не только в учебном процессе, но и вне его;
· превращение школы в сообщество, открытое как для внеш​него мира, так и для участников образовательного процесса;
· широкое участие обучающихся в разработке и решении школьных, местных и общественных проблем;
· создание в школе среды взаимоуважения, взаимной ответ​ственности всех участников образовательного процесса, конструктивного общения, диалога, консенсуса, согласо​вание интересов групп участников школьной жизни, вклю​чая родителей и общественность, поощрение свободного и открытого обсуждения организационных принципов в жизни коллектива;
· создание в школе среды самоусовершенствования и обнов​ления; правового пространства (система формальных и не​ формальных норм и традиций), развитие школьного соуправления, моделирование институтов демократии;
· учет возрастных особенностей и возможностей гражданс​кого становления личности.

Основополагающие принципы организации школьного укла​да должны стать важной составляющей содержания образования и воспитания.
В основу гражданского воспитания положена идея полноцен​ного участия личности в решении общественно значимых задач общества. Она предполагает сочетание формирования навыков социальной практики с глубоким усвоением основ социальных наук. Одним из интенсивных методов социальной практики яв​ляется социальное проектирование, осуществляемое как на уро​ках, так и в неурочной деятельности. Основная цель социально​го проектирования – создать условия, способствующие форми​рованию у учащихся собственной точки зрения по обсуждаемым проблемам. Социальное проектирование представляет собой не​заменимую сферу применения гражданских компетентностей.
Социальное проектирование не имеет жесткого ограничения во времени, в месте приложения сил. Здесь возможна живая практика, с настоящими социально-значимыми результатами, реально влияющими на социальную действительность.
Социальные проекты дают учащимся возможность связать и соотнести общие представления, полученные в ходе уроков, с реальной жизнью, в которую вовлечены они сами, их друзья, семьи, учителя, с общественной жизнью, с социальными и по​литическими событиями, происходящими в масштабах микро​района, города, края, наконец, страны в целом. В ходе реализа​ции проектов учащиеся активно используют свои знания, обща​ются и сотрудничают друг с другом. Заслуживает внимания опыт разработки и реализации социальных проектов: Всероссийская акция «Я – гражданин России», проекты «Гражданин» (Самара) и «Гражданский форум» (Брянск) (приложение 2). 
Особую важность в гражданском образовании приобретает система оценивания результатов гражданского образования.
Организация оценивания – одна из самых сложные задач в образовательном процессе. В гражданском образовании эта за​дача осложняется тем, что объектом оценивания становится граж​данская компетентность, рассматриваемая как универсальная способность человека участвовать в решении общих дел местно​го сообщества, своей страны и человечества в целом.
Оценивание в гражданском образовании представляет сово​купность знаний, умений, навыков мышления и действия, цен​ностных ориентиров. Ключевым компонентом в этой триаде являются умения (навыки), поскольку гражданин выступает как социальный деятель, способный решать общие задачи. Знания и ценностные ориентиры проявляются лишь в действии. Чтобы проверить, обладает ли школьник определенной компетентнос​тью, учитель должен увидеть, как он действует, решая общественнозначимые задачи. Таким образом, в гражданском образовании в первую очередь встает задача оценивания умений и навыков, разработка критериев эффективности обучения.
Для оценивания достижений учащихся в гражданском обра​зовании предлагаются следующие критерии: объективность, адек​ватность, значимость, интегрированность, открытость, доступ​ность.
«Объективность» достигается путем тщательной разработки конкретных критериев оценивания знаний, умений и социаль​но-активной деятельности учащихся.
«Адекватность» подразумевает точность инструмента для оце​нивания. Для того чтобы применить этот критерий, необходимо ответить на вопрос: «Какое упражнение или задание может адек​ватно показать, что ученики достигли ожидаемых целей, овладе​ли нужными знаниями, умениями, ценностями?»
«Значимость» предполагает выбор для оценивания самых важных из ожидаемых результатов (целей) курса. Для того чтобы применить этот критерий, необходимо ответить на вопросы: «Какие ожидаемые результаты являются настолько важными, что их стоит оценивать? Являются ли эти знания, умения, ценности полезными, применимыми в реальной жизни, социальной прак​тике гражданина?»
«Интегрированность» означает, что оценивание включено в сам процесс обучения.
«Открытость» требует, чтобы критерии и формы оценивания были известны учащимся заранее. Учащиеся должны знать, что и как будет оценено, при этом они могут принять участие в разработке критериев оценивания.
«Доступность» предполагает, что формы оценки просты и удобны в применении и пользовании.
Использование данных критериев позволяет комплексно оце​нить достижения учащихся в гражданском образовании.
Наиболее адекватными методами оценивания гражданской компетентности наряду с традиционным устным и письменным опросом, тестированием, проверкой качества выполнения прак​тических заданий являются методы социологического исследо​вания: интервьюирование, самооценка, наблюдение за поведе​нием ученика в учебной ситуации и реальной жизни.
Спектр подходов к оцениванию может быть представлен следующим образом: 
· балльное оценивание; 
· рейтинговое оцени​вание; 
· балльно-рейтинговое; 
· оценивание по системе «зачет-не​зачет»; 
· вербальное поощрение. 
Оценивание гражданской, демок​ратической активности школьников может быть рассмотрено в широком социальном, социологическом, педагогическом, мето​дическом аспектах.  Из многообразия форм контроля и оценок учащихся можно выделить несколько форм: тестирование, кото​рое направлено на выявление компонента знаний; задания, мо​делирующие реальные жизненные ситуации, позволяющие оце​нить готовность учащихся применить знания на практике; фор​ма самооценивания учащихся в вопросах демократической граж​данственности.
Руководитель Департамента
общего образования,
член коллегии
А. В. БАРАННИКОВ
Начальник Управлении
воспитании и дополнительного
образования детей и молодежи 
В. А. БЕРЕЗИНА
Приложение  I
Список учебников и учебных пособий по граждановедению, 

рекомендованных Министерством образования Российской Федерации
1. Комплект по правовому образованию для начальной школы:
2. «Ваши права». Учебник для 2-3 кл. Авт. Е. С. Шабельник и др. «Вита-Пресс», 2002.
3. «Изучаем права человека». Рабочая тетрадь для 2—3 кл. Авт. В.В.Антонов. «Вита-Пресс», 2001.
4. «Младшим школьникам о «Всеобщей декларации прав чело​века». Методическое пособие для учителя к учебнику «Ваши права». 2-3 кл. В.В.Антонов. «Вита-Пресс», 2001.
5. «Права ребенка». Учебник для 3—4 кл. Авт. Е. С. Шабельник. «Вита-Пресс», 2001.
6. «Я — гражданин России». Учебник к факультативному курсу. 3 кл. Авт. Н. Я. Чутко. «Духовное возрождение», 2001.
7. «Твоя Россия». Учебник-хрестоматия к факультативному кур​су. 4 кл. Авт. Н. Я. Чутко. «Духовное возрождение», 2001.
8. «Введение в народоведение. Родная земля». Учебники для факультативного курса в 1, 2, 3, 4 классах. Авт. М. Ю. Новиц​кая. «Флора», 2000-2001.
9. «Граждановедение». Учебные пособия для 5—7 классов. Авт. кол. под рук. Я. В. Соколова. «Дрофа» — НВЦ «Гражданин», 2002. 8—9 классы — перерабатываются.
10. «Наш выбор: без наркотиков». Факультативный курс. Авт. Д. В. Колесов, С. В. Максимов, А. Н. Мусаев, Я. В. Соколов, В. В. Фортунатов. НВЦ «Гражданин», 2002.
11. «Граждановедение». Учебник для 5 класса. Авт. Е. С. Королькова, Н.Г.Суворова. «Новый учебник», 2001.
12. «Граждановедение». Учебник для 6 класса. Авт. Е. С. Королькова, Н. Г. Суворова. «Новый учебник», 2002. 7 класс — в про​изводстве.
13. «Основы граждановедения». Учебник для 5 класса. Авт. Н. Г. Надеждина, Е. С. Королькова. «Просвещение». Новый. 6 класс — в производстве.
14. «Обществознание: гражданин, общество, государство». Учеб​ник для 5 класса. Рук. авт. кол. Л. Н. Боголюбов. «Просвеще​ние». Новый.
15. «Граждановедение». Учебники для 5, 6 классов. Авт. А. Ф. Никитин. «Дрофа», 2002. 7 класс — в производстве.
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(wkona Ne 5), «Paccser» (wkona Ne 12), «Hosoe nokonenuey (wkona Ne 26), «/lpyx6a»
(wkona Ne 30), «bensuonok» (wkona Ne 33), «MULIAP» (wkona Ne 34). Bee yuacTHHKH
(uuana hecTUBANA OTMeNEH b AMILIOMAMH H TAMATHBIMM IOAPKAMH.

Jlysiwnmi no wToram paGoTel 3a rOn MpH3HaHe! Aetckue obbeauuenus «BUTACH
(mkona Ne 5), «Hosoe nokonenue» (wkona Ne 26), «Cossesame» (wkona Ne 13). Ouu
Harpax/IeHbl BeiMnenom «/Ivuwensy demckomy 06beOuHeruion.

Hesrenshocts Coto3a JIeTckux 0GLIECTBEHHBIX 0GbeAHHEHHH «Kpbinatas 1OHOCTE»
NIOMOraeT €ro 4IEHaM YCMellHo ajanTMpoBaThCs B COBPEMEHHOM obulectse. Pesynbrarsi
TIPOBEACHNOA B KOHUE rOAa AMATHOCTHKW CBMICTENLCTBYIOT O TOM, YTO MHOrHe peGsTa B

MPOLECCe COBMECTHON TBOPYECKONi H COLMANLHO-3HAYMMON AESTENLHOCTH Hauum ceGe

HOBBIX AIpy3e, CTanH Gonee aKTHBHO y4aCTBOBATb KAK B AEATENBHOCTH CBOETO AETCKOTO
obbennncins, Tak 4 B paGore Cowsa B uenom. MM HPaBHTCA MOMOraTh MAaAWHM,

3a00THTLCS O IOAAX H JieNaTh BCE, HTOGb! MHp CTan yulue u aoGpee.
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1. UndopmanoHHoe nucsMo
«O cospemennbix nOOX00ax k OesmensHoCmu
demckux 00ujecmeentbLx 06beQUHeH U U OP2AHU3AYUTLY.

JlemokpaTHueckne npeoGpasoBaHHA B POCCHICKOM OGLUECTBE CTHMYJIHPOBANU
JMHAMMYHOE Pa3BUTHE NETCKMX OOBEAMHEHMH W oprannsaumii. JIBuxeHue HascTpeuy
JIpYT ApYTY — IETEH M B3POCABIX, rOCYAAPCTBA U OGLUECTBA, HMEET  MCKITIOYHTENbHOE
3HAYEHHE JUISl COLIHANLHOIO €IMHCTBA.

VYcnosueM W JABWXKylleid cunoi  camopeanusauuu pebeHka B JeTCKOM
0BLECTBEHHOM Os'bCJlHHEHKH MM OpraHu3au¥H  ABISETCA COLMANbHO-3HAYHUMAas
nestenshocts. EE ocHoBy COCTABMAIOT CAMOCTOATENbHBIE pElleHHs ZeTeil o6
YCTPOIHCTBE OKpPYXKAIOWEro Mupa uepel GIaroTBOPHTE/IbHBIC AKUMM, DPEaH3aUMIO
couManbHbIX NPoeKToB, wedckyio paboTy.

Kakawlii unen Jerckoro obbeAWHeHMs HMMeeT npaso BhiGopa TeX BHIOB
NeATeNbHOCTH, KOTOpble HaHGONee Y/IOBICTBOPAIOT ero COUMANLHBIM H TBOPHECKHM
unTepecam. Bonbluoe 3HaYEHHME YNEAAETCA  YPOBHIO NEJArOrHHYECKOH MNOANECPHKH
B3IPOCHILIMH JIMYHOCTHOTO POCTA YHACTHMKOB AAHHBIX OGBEAHHEHHIA.

VuuTbiBas MHOrooGpasue ACTCKHX OObE/IMHEHHH M OPraHH3aumii, BXOAALIMX
B coctas Cow03a JeTCKHX OGLUIECTBEHHBIX —OOBEAHHEHH «Kpbinaras 10HOCTb»
ropojia [l3epkuucka, 8 coorsercraun ¢ Konsenuueit OOH o npasax peGenxa, Coro3
nomoraeT JeTSM [MO3HABaTh W YAyHIIaTh OKPYXalOWMi MHp, pa3BUBaTh M
peau30BbIBaTh CBOH CNIOCOGHOCTH, HOPMHMPOBATE AKTHBHYIO MPAXIAHCKYIO MOHLHIO B
NPOLIECCE COTPY/IHMHECTBA M TBOPHECKOH COLMANLHO-3HAYNUMOH JIEATENBHOCTH.

Coser Coio3a npeanaraer is 03HaKomieHyus HHOOPMALMOHHbIE MATEPHANL! O
COCTOSHHHM JI€TCKOr0 OBLIECTBEHHOrO ABHKEHWA B ropoae Ha 1 susapsa 2005 roma u
nestenbrocTn Col03a 3a MpoleawHii roa.

y
IMpeacenarens Coroza 100 /

P
«Kpblyiatas 10HOCTBY /,ﬁ/: .

-~ JLM.IOuna
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2. UnpOpMaLHOHHO-aHANHTHYECKAN CIIPABKA N0 PE3Y/ILTATAM AHATHOCTHKH
COCTORHMS AETCKOr0 00IUEeCTBEHHONO ABHAKEHHS B 00PA30BATENLHBIX
Yyupexaenusx roposa Jdzepiuncka.

B centabpe 2004 roaa Gbina nposefeHa AMArHOCTHKA COCTOSHHMA AETCKOTO
OBLUECTBEHHOrO ABWKEHHS B OGPA3OBATENBHBIX YYDEKIEHHSX ropoa Jlzepkuncka.
MertonoM  uccnenoBanus  sBMiack  ofpaGoTka  MaHMBIX  HH(OPMAUMOHHO-
ZMarHOCTMYECKHX KapT, KOTOpbie COAEpAalH CleAyIOUIHE H3y4aeMble BOMPOCHI:
KOJIHYCCTBEHHBIH W BO3PACTHOH COCTAB AETCKMX OOBEAMHEHM, HANDABJIEHHS WX
AEATENbHOCTH, MCnoNb3yemas Ga3oBas nporpamma. B OCHOBE NMArHOCTHKM nexanu
OCHOBHbIE HOPMATHBHO-NIPABOBBIE [IOKYMEHTBI, PEAMEHTHPYIOHE [EATENbHOCTD
JeTckux obbeauHennii 1 opranusaunii: ®3 «O6 obLiecTBeHHbIX 06beAHHEHHIX), D3
«O rocynapcTBeHHOl NOJIEPXKKE [ETCKHX M MONOAEXHBIX 0GbeauHenHtity, 3akoH PO
«O6 0BpasoBaHMM», METOAHYECKHE peKoMeHZauuH «O PaCUIMPEHHH AeSTENbHOCTH
JIETCKHX M MOJIOAEXKHBIX OGbeiMHEHHIT B 06pa30BaTENbHBIX Yupexaennsx» MO P®,

Bo Bpems AMarHoCTHKM MCCIGHOBaHWS COCTOAHHA AETCKOrO OBLUECTBEHHOTO
JBHKEHHA B OGPA30BATENBHBIX Y4PeXKAEHHAX ropoja GbUIA BhIBJEHB Clefyiolue
pesyibTaThl.

® Ha nauublii MOMEHT B ropoje AeCTBYIOT A‘M netckux obveauuenus, 42 u3

‘KOTOpBIX co3maHbl Ha Gase oGuieoBpasoBatenbHbiX ydpexuenwil, 2 Ha Gase

Jetckoro foma Ne3. KOMMYECTBO AETCKHX OOBENMHEHMH MO CPAaBHEHHIO C

npeasiywnm rogom sospocno ha 8 (Ipunoxenne Nel «Mudopmaunontas

KapTa COCTONHMS NETCKOIO ABHIKEHHAN ).

* KonuyecTBO yyauuxcs, OXBa“eHHBIX [AETCKHM OGILECTBEHHBIM ABHKEHHEM —

3102 enoseka, yTo cocTasiser 12% ot obiero uncna wkonbHukos. Hecmotps

H3 TO, 4TO KONMYECTBO AETCKHX OOBEAMHEHHH YBEIHUMIOCH, NPOLEHTHOE

COOTHOLUEHHE “1EHOB ACTCKUX OOBEMHEHH K obleMy unciy 0byyaiowmxes

OCTanoCh Ha TOM Xe YpoBHE. DTO OOBACHAETCA CHEMYIOLUMMHM NPHYMHAMH:

YMEHLLICHHEM YHCICHHOCTH jieTell B 06Pa3oBATENLHBIX YMPEKAEHUAX [OPOAA

(npumepHO Ha 1,5-2 ThICHYH KaXAablii FOA), CMEHO#

i3~
u3 aetckux obvenuHenuit: «BUTAC» (wkona Ne 5), «Poctok» (wkona Ne 21), «BIMCr»
(wxona Ne 37), «Bonua» (wkona Ne 17). B koukypee pucynkos «[lo cTpanuuam moGumsix
KHU NyHIUHMMHE CTai paGoThl peBAT H3 JIeTCKUX 0GbenuHeHHi

«Payra» (wkona Ne 20), «Benbuonok» (ukona Ne 33), «Paccser» (wkona Ne 12),

«BUTAC» (wkona Ne 5).

Tpaauunonnoe meponpustue Coio3a «KaGbi He ObuL10 3MMLI» B npoleiuem
yueBHOM rojy npoXoauio B (POpMeE KOHKYPCa CHEKHLIX (Uryp. B Hem npusnio yuactue 25
neTckux oObeanHeHui. [PaMOTaMM N0 PamIM4HLIM HOMHHALMAM OblM HArpakaeHbl
NeTcKHe 06 beAMHEHNS:

«Cossesamne» (wkona Ne 13) — 32 OpHrHHANLHOCTH;

«BIMC» (wkona Ne 37) — 3a KONOPUTHOCTD;

«Camor (wkona Ne 9) — 3a BLIPAIMTENLHOCTD;

«Benbuonok» (uxona Ne 33) — 3a 3a6asHOCTS;

«Manenbkuit nputwy (wkona Ne 1) — 3a K1aCCHYECKYIO NPOCTOTY.

Bech yueBHblii roa npojomkana cBoio paGory wikona akTuHOCTH «Cexpernt
TBOpuecTBa». YBenuuunoch oGliee KOAMYECTBO 3aHATHH, M3MeHunach W cama dopma
npoBefenus (6o/iblIe CTano rpyNNOBbIX 3aHATHIT). AKTHBHBIMM YYAaCTHMKAMM LIKOMbI
aktuBHOCTH Gbutn yuawmecs wkon NeNe 5, 11, 17, 20, 27, 36. Taioke B uucne JAy4uwmx
MOXHO OTMeTHTb yuawwxcs wkon NeNe 7, 12, 13, 21, 26, 37, 70. Bonbwe Bcex no
YUCNEHHOCTH JeTeil MOCEIAIOT 3aHATHS CEKLHM JI0Cyra, TaK Kak 7To HauGoniee MHTepecHas
chepa aestenbrocTH (pebsra M3 26 wKom). 3aHATUS JHAEPOB MOCELIANTH PYKOBOAHTENH
JETCKHX 0ObeauHenHii u3 24 LIKOM, CEKUMIO OTPAAHBIX BOKATBIX peata u3 20 wkon. A
NyuuuHmu 110 HTOram paGoTs! 3a roj CTami akTHBHCTHI Wwkon NeNe 2, 5, 11, 13,20, 21, 27, 30,
36.

Hroru ciomerno-ponesoii urpbi «aiigapy - caniot» u HTOrH paGoThl AETCKMX

oGbeauHennil B Tevenue roga GbUIM NONBEACHLI HA TPAAMUMOHHOM (ecTHBae AETCKHX

obuiecTBeHHbIX OObeaunennii «3apasersyii, apyr!». B o160pounsiX Typax npuusin
yuactie 15 aetckux obveaunenmi. C TBopueckoil Bu3IMTKOH Ha TeMy «Haiwu 1o6pbie aena»

Ha cuene JlBopua AETCKOro TEOPYECTBA BLICTYNANH AETCKHE 0GbEAMHEHHA «BUTAC»
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NO3APABMIIH MX C NPA3IHHKOM, OKDYXKW/IH BHMMaHueM M 3a00Toii. B akumu npuusno
yuactue 16 neTcknx oObeHHeH .

- Dkonoruveckas akuus «Cnacenue nepwamoix». Ha NpU3biB O 3auute NTHL B OCeHHe-
3WMHMA NEPHOA  OTKIMKHYNHCh 17 aeTckux obbeanHeruii. Boino usrotosnexo Gonee
200 xopmyuex.

- Dkonoruyeckas akuus «3enenas sonnar. BaaroyCTpoACTBO NPUIIKOALHBIX TEPPHTOPHI,
«30H NHOHEPCKOTO AeHCTBHAY. Y4HaCTHHKA — |9 ZleTckuX obbeauHenHii.

- Jlobpoe neno «Hoswiit 200 y 60pom». BbulM NPOBEACHBI COBMECTHbIE MPAINHHKH M
TBOPYECKHE MAacTEPCKHe PeOATAMU W3 ICTCKHX OGBEAHHEHHHA LIS MAAMILHX WKOIHUKOB.
Yuactruku — 14 getckux oGbeAuHEHHU.

- JoGpoe neno «Kuueu - naw Opyses». OkasaHa MNOCH/IbHAA MOMOULL LIKOABHBIM
oubhinotekam. COTHM KHUF ObUIH OTPEMOHTHPOBAHBI, MOMONHHACA KHWKHBIA (OHA
MHOrkX GuGnuoTek. B akuuu npunsin ydactue 20 AeTckux oGbeaHHE M.

- Tlonckosas paora «Haw Yxanoe». Ona Gsina nocssmena 100-n1eTnio co AHs pokaeHUA
netunka-uenbitatens B.IT. Ukanosa. Pebsta usyuani GHorpaduio Ukanosa, Hokanu
HHTEpECHbIE (aKThi U3 €r0 JKHU3HH, A 3aTeM M03HAKOMHAHM C HUMH MJIA/ILIMX LUKONbHHKOB.
Morue aeTckue obbeanHenus noceTunu Myseir 8 MOY COLLI Nel5. Yuactauku — 20
JIeTCKHX OGbEAHHEHHIA.

- Touckosas paGora «Boxcameitiy. Pebara cobupani nHOOPMALIMIO O BeTepaHax AETCKOro
ABWXKeHHS, ObIBIIMX CTapwmMX BoxaThiX. Ha ocHoBanum cobpannoro Mmatepuana
NONOJIHKAACH KAPTOTEKA B My3ee AETCKOrO ABHKEHHS. YUacTHHKH — 16 AeTCKHX
0BbeAHHEHHiE.

.B ocroBy cosepwanus sestenshocTd Colo3a Gbind MONOKEHB! HE TONBKO PeaibHbie
Zlena, mojie3Hble A A€Tel M OGLIECTBA, HO M NO3HABATE/bHbIE, PA3BNEKATENLHbIE MIPhI,
KOJLIEKTHBHO-TBOpUecKHe sena. Tak, B pespane 2004 rosa x 100-netuio co JHS POKAEHHS
M3BeCTHOrO feTckoro nucatens A.IL [aiinapa Gbila npoBeleHa nosHasaTensHas wurpa,
TIOCBAL(EHHAs €ro JKHIHK W TBOPHECTBY. B Mrpe npuusau yuactue pebsta u3 17 perckux

obbeauHenuii. Jlyuunmu 3HaTokaMu GHorpadui M NpousBeaeHmi nucaTens Gbinu pebsta
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KapOB  KOOPAMHATOPOB  [ICATEJILHOCTH  AETCKHX  OGbeAHHEHHHA-CTApLINX
BOKATBIX.

B3aumoseiicTBHe AeTCKHX 00beAHHEHHA C 00Pa30BATENbHBIMH YHPEKICHHAMU
CTPOHTCS Ha OCHOBE TMNOBOrO Aorosopa, paspaboranxoro Cosetom Coiwsa
AeTCKMX oOwecTBeHHbIX 00beauHenuit «Kpbutatas 10HOCTE». OCHOBHBIMH
ZIOKYMEHTAMH, PEer/laMeHTHPYIOWUHMH NEATENLHOCTb NETCKHX OObeAMHEeHHii u
opranu3aumii B 6 00Pa3OBATENbHBIX YYPERACHHAX ABASIOTCH YeTasel, B 38 —
TMonoxenus.

41 petckoe ofbenMHEHHE MMeeT cBuAeTenbcTBa O perucrpaunn B Corose
JleTCKMX  oOLIeCTBEHHbIX oObeauHeHuit  «Kpbuiatas 10HOCTS». 3 JETCKMX
obbenuHerHs BHOBb Co3iakbl B Hayane 2004-05 yyeGHoro rona: 3KONOrH4ECKHit
Kkiny6 «lLleTuk — cemuusernky» Ha 6ase MOY COLL Nel3, netckue oGbenuHenns
«llonconnyx» u «Panyran wa Gasze merckoro goma Ne3 w3 uucna ero
BOCNUTAHHUKOB, NOITOMY CBHIETeNbCTBA O peructpaunu B Colose um Gyayt
BbIAAHBI B KOHUE YYeGHOrO roJa HA TPAIMUMOHHOM (ecTHBale [ETCKUX
obluecTBenHbIX 0GbEAHHEHHI «3APAaBCTBYH, APYM».

B 4-x 06pazoBaTeNbhbiX y4peKIeHHAX AeTcKue obbennHeHus cPOpMUpOBaHbI
Ha 6Ga3e HauanbHOR wWKoONbL: A/o «Manetbkas crpana» (MOY COL Ne8), n/o
«3se3nouxa» (MOY COLLI Ne20), a/o «Knanomckarenu» (MOY COL Ne 24),
/o «Panyra» (petckuii nom Ne3). Bee ocTanibble IeTCKHE OGBEAHHEHHS HMEIOT
B CBOEM COCTaBE Pa3HOBO3PACTHbIH JeTcKuii kounekTus (11-14 net), cocrosumi
B OCHOBHOM M3 YHAILIMXCA CPEAHETO 3BeHA.

Ha coBpeMeHHOM 3Tane pa3BHTHs JIETCKOTO [BHXEHHS B ropoAe Habmioaaercs
TeHZeHuMs Co3jaHus Ha Gase OAHOTO 0GPa3OBATENBHOrO  YHPEKACHHS
HECKOJILKHX ~ JIeTCKMX  OOBEJMHEHMH 1O  pasnuW4HbIM  HANPABNEHHAM

nestensrocty. Ilo 2 netckux oGbeauHeHusax cosfianbi Ha Gase wkon NeNe 13,

20, 22, nerckoro aoma Ne3.
KOOpAMHHMPYIOT /CATENbHOCT AETCKHX OObEAWHEHWA W OpranMsauMii B
COOTBETCTBMM C JOMKHOCTHHIMM OOS3aHHOCTAMHM CTapuiMe BOXatele (37
uenosek). Kpome cTapiunx BOXKaThiX AeTCKHE O0bEAMHEHNA KYPHPYIOT H ApyrHe

NeJaroruieckue KaIpbi: 3aMeCTHTENb IMPEKTOPA M0 BOCAMTaTENbHOH paboTe —
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nuonepckas apyxuna «Conneusasy MOY COLU Ne6, coumansHii neparor —
Jetckoe obveaunenue «Mekopku» MOY COLLL Ne22, yuuTens-nudextonor —
Jletckoe obbeannente «Maienbkas ctpanan MOY COLLI Ne§.

¢ CBOIO nesTeNnbHOCTD AeTCKHe 06be HHEHHS H OPraHW3ALMH CTPOST Ha OCHOBE
Gasosbix nporpamm  CIIO-®/10, ®JI0 «lOnas Poccus». TlpHopHTeTHbIMHU
OCTAKOTCA NPOrPaMMBl, CIOCOGCTBYIONIHE OPraHM3aLMK Jocyra eTeii. Buecte ¢
TEM YCHIMBACTCA M COUMANLHAA HANPABIEHHOCTb B NEATENLHOCTH JETCKHX
obbenunennii W oprannsaumii (sxonorus, 3a6ora o 3xoposbe, MHIIOCepAKE M
T.1). YBENMUHIOCH KOMHYECTBO KOMILIEKCHBIX nporpamm (¢ 4 po 11),
OGBENHHSAIOWMX PABIHYHbIE HANDABNEHHS AEATENBHOCTH. Orto ceaszaHo ¢
NOBBLILIEHHEM YPOBHS NPO(ECCHOHATLHOIO MACTEPCTBA CTAPLIMX BOXAThiX. [list
MJAJWHX WKOJILHHKOB C YYETOM BO3PACTHBIX OcoBeHHoOCTel paspaGoTamsl
aBTOpCKHE HrpoBbie nporpammsl (Mpunoxenne Ne 2).

Ha ocHOBaHMH NPOBENECHHOIO aHANW3a JCTCKOO ABHKEHHS B FOPOAE MOKHO

BLIIEHTE W GNKailliMe IepCneKTHBLI ero Pa3BHTHA:
® YBenuuenue KOH4ECTBA JETCKHX 0bbeuHenui Ha Gase oBpa3oBaTebHbIX

YUPEKACHUA O PasNHYHBIM HANPABICHHAM JESTENbHOCTH.
* BsaumoneiicTaue sieTckux obbeNMHEHHIT B PAMKaX OHOrO MHKPOCOLMYMa C
UeJIb0  Pa3BUTHA  NAPTHEPCKHX oTHowWEHMi (coBmecTHas  counansHo-

TBOpUECKas ACATENLHOCTS).
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3. lesteannocts Coro3a neTckux ofuiecTBeHHbIX 0GbeaAHHEH U
«Kpsiaaras onoetb» B 2003-2004 yueGuom roay.

Kakawiit ron Coo3 jerckux ofiuectBenHbiX oGbeaunennit «Kpuitatas 1oHOCTs»
IPUHUMECT B CBOM PAAbI HOBbIC AETCKHE Opranusauuu i obvenunenus. Couierenscrsa o
peructpauny B Corose 8 2004 rofy noy4nnu aetckue obbeauHerus: «Manenbkas cTpasay
(wkona Ne 8), «[lensduu» (wkoma Ne 22), «Knanouckarenn» (wkona Ne 24), «Ilnanera
TBOpuecTBay (wkona Ne 27). YucAo eTckuX 0ObEAHHEHNH, BXOLALMX B Coto3 BO3poCO C©
36 no 40.

B ocHoBy cosepxanus aestesbHocTd Corosa aeTekux ofmecrennbix 06beaunenui
«Kpbuaatas wonoctsy» 8 2003-2004 yueGHom roy Gbina NoNOKEHa CIOKETHO-pOJEBAR
urpa «[laiigapy - camor!», nocsauennas 100-1€THIO CO IHA POKACHUS AL Taiigapa.
Crapr urpsi Gbun nan 8 centaGpe Ha [loxoze Apyx6bl, B KOTOPOM MNPHHAIM y4acTHe
npeacTasuTeny 24 eTckux oGbeanHeil. B xoe nposeienns MeponpusTH pebsiTam Gbinn
NPE/UIOKCHbI PATHYHBIE HCTILITAHHS, TOCHE BBINONHEHHS KOTOPHIX OHM Gbinu 3auHMCIeHb! B
komany Tumypa.

Bes nanbHeiias pabora GbuU1a NOCTPOEHA Ha CHCTEME PEANIbHBIX Klo4eBbx aen. Becs
yueGHbiii rof pebsTa W3 ACTCKUX OGBeAMHeHMil 06pasoBaTelbHbIX yupexeHHi ropofa
nonyuany jananns Tumypa, OKpyxKanu cBoel 3a60Tofi # BHUMAHHEM TeX, KOMY TpeGoBanachk
nomotb. JIOHECEHHs O BLINOJHEHUH 3aaHuii npuchinany B wrab Tumypa.

Beero 6bu10 nposefieHo 8 akumii — 8 10GPbIX M NONE3HBIX A
- Bnarorsoputenshas akuus «/Todapu yavibky Gauxcresyy. Brina Hanpasiiena Ha okasanue

[IOMOLLM NOKKABIM TOAM. B akuny npuHano yuactre 11 getckux obbeniHerui.

- BnaroTsopuTenshas akuns «/Jemu - demsmp. B xone akuuu pns pebsaT 3 noawedHbIx
JIETCKHX CAfOB BbUTM OTPEMOHTHPOBAHBI MIPYUIKH, H3TOTORJIEHBI JIONATKH, NOCTPOSHb!
cHexible ropku. Jlns  peBAT W3 NeTCKMX JOMOB Gbim  coGpaHsi yueGHsle
NPHHAZNEKHOCTH. B aKunu NpuHsNO yuacTre 12 neTckux 06BeaAHHEHHIA.

- BraroTsopuTenbHas akuus «Lleemot & koneepmey. B X0ne NpoBE/CHUA aKUMH B IETCKUX

06beAHHEHHAX NPOLLTH BCTPeuH ¢ BeTepatamu Bennkoii OreuecTBeHHOH BOiiHbI, pebaTa
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2.1. UupopMaLHOHHAS KAPTA COCTOSIHHS AETCKOrO ABHAKEHHS

Ne | Hassanue getckoro | MMporpamma Kypatop Konuuecteo uneHos
o ObveauHeHus,
2.2. TaGania HCMOIL3YEMbLIX NPOrPAMM B ACATENLHOCTH ACTCKHX 0bbeaneHnii u nn wkona 2001r. | 2002r. | 2003r. | 2004r
opraHu3auuit Nobarosa
«Manewskud npusL» | Manessxwit 0.C
Hassanue Jletcxne oobeannenns | Obiee KOAMUECTBO 1 (MO): ﬁ.oof Ne1) npwnu semnu» | Cr. soatan 18 40
WKOJ1, PAGOTAIOMIHX 1O HCNOB3YEMBIX i «Mrpa - geno
HporpaMMLI "':mpmm ochdae 2 | Moycowm2) copemoes | 30 30 a5 51
aspanrosa
T «Hirpa — 1610 CepLeIHOD) 2i ;; :{; 1 ; : z;,] 2}3.’33; Hsﬁs 14 s e e o
T oM Ne3 3 (MOYPCOW Ne3) npuny semnws | Cr. soxaras | 20 32 30 23
«Pagyra» Cypxosa E B.
2. |« Or kynuTypht u criopta k 3090 5.6,13,14,20,22 L3 (MOY COLU N 4) g
5T Manenuui npnt Jevan» 1,3.13.32.33 s 4 st | Crsoumen |_o20 = o
4. «JleTCKuii OpAeH MKIOCEPIIAY 22,36 2 «BUTAC» «OT kynsTYpb HA
5. «J1peBo KuIHHY. 40 1 5 (MOY COLU Ne 5) cnopra k 30X» | Cr._soxaras 28 28 33 35
6. KOMILIEKCHBIC NPOrpaMMbI 4,7.10,12,15,17,21,26, n Muorepcran apywnna 3am.n0 BP
27,34.39 5 (l;g%ﬁa’:'s) «OtkynbTypeim | Nerpynura
T ML 16,20.24 6 cnopra k 30X EA 45 50 51 51
7. | Asropckite urposbie nporpam <Bowateie Anaxosa OB
7 (MOY CoWw e 7) Kowmnnexchan | Cr. soxaran 68 68 58 59
Yumrens-
‘AucexTonor
«Manenekan cTpana» | «rpa-pgeno | | Creuma
8 (MOY COLL Ne 8) cepvesnoen HB 41
“Canors «Wirpa-geno | Neauna C.B
9 | (Moycowws) cepuesice» | Cr sowaran | 60 24 30 24
Kyaneuosa
«lOnie Monesusi» CA.
10 (MOY COW e 10) Komnnekchas | Cr. soxaras 27 35
Angpeesa
«Bpurs «Wirpa - peno EM
11 (MOY COW e 11) cepueatoen Cr. soxaran 20 20 10 25
Koaowmrosa
«Pacceers e 3H
12 | (MO COlw Ne 12) Berns Cr sowaran | 27 23 110 75
Anzatynnuna
«Coaseapuer «OT ynTyPH AH
13 | (MOYCOWNe13) | cnoprak30%» | Cr eowaran | 13 2 50 52
SHonormsecki KnyG Ansatynnuma
«LlseTux-cemnLBeTHKS aH
14 | (MOY COL Ne 13) Cr._soxaras 10
Canuxoea
«Cow3 - 14» «OT KyneType HI.
15 | (MOYCOWMNe14) | coprax30%s | Cr.eoxaran | 22 45 42 30
“Ciranceusi» Cruntin AC
15 | (MOYCOWN15) | «A-rpawaanums | Cr sowaras | 606 430 215 195
«flngeps 6yxaposa
17 | (MOYCOWM 16) | «ropon percrsas nu 137 40
«Bonwar Nurana 8.
18 | (MOY Cow Ne 17) <Benspmn» | Cr.soxaran 2 28 37
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Baryusana
«Axagemmun» 0A
19 | (MOY COll Na 18) Cr. soxaran 2 2
<3enensie CKOPKH> TpeGewosa
MOY COLU Ne 19) < i «Tenseps MA.
2 : Cems it Tiyaaxosa % 2 39 | (MOYCOWNs40) | efipesowwanu” | CT-soxaran | 24 11 50 %
«Pagyras «OT KynsTYPBI W AB. " Wioposoa
21| (MOYCOWMN20) | cnoprak30X» | Cr.sowaras | 165 220 275 205 Saenuaste «¥rpa - peno T8
“Tlyaaxosa 40 (MOY COLL Ne 68) cepbesnoes Cr. soxaran 27 27 28 45
«3eeanounar AB ¢ BopoGeesa
(MOY COL e 20) «Convesmih «Hnmunatopes «rpa - geno EN
2 ropog» Cr soxaran | 177 180 235 180 41 | (MOY COW Ne 70) cepvesoes | CT.soxatan | 20 15 18 2
Banawosa Pysaumaxa
«Poctoks «Mups EM «MUWIBHC> «Mrpa - aeno EO.
23 | (MOY cow e 21) nagouxes | Cr.eowatan | 20 ) 60 38 42 | (MOY COW N T1) cepueavoes | CT.BoNaTan 10 15 45
Ormaxoea Tneyxwna
«flenspuns <OT kynbTYpH W nA «MNoaconyx» «Wrpa - peno HE.
24 (MOY COW Ne 22) cnopra k 30X» | Cr. eoxaran 13 43 [leTcku sow Ne 3 cepveanoen Cr. soxaran 24
«Hickopkus «fletckuit opaen Weywxuna
25 | (MOY Cow Ne 22) Munocepauss | Beikosa HB. 10 15 10 «Papyra» «Mrpa - peno ns.
Bopuorosa 44 Detcxui pom Ne 3 cepbeanoes Cr. soxarasn 40
«3sesnar «Wrpa - peno TC. KOnM4ecT8o AeTCKAX
26 | (MOY COW Ne 23) cepeesnoes | Cr soxaran | 14 28 30 35 obueaunenui 20 33 36 a4
«Myrewecrane Ouan uncnenocts. 2601 2327 3302 3103
«KnapowcxaTenus i Pyawx UE
27 | (MOY COLI Ne 24) coxposuus | Cr._soxaran 104
Tiphesa
«Hosoe noxonenmes «Moe. AA.
28 (MOY COLL Ne 26) Orevecrsos Cr. soxaran 22 20 32 40
TeTpywnna
«Mnavera TeopHecteas M.
29 | (MOY COW Ne27) Komnnexcras | Ct. soxaras 21
<Kopabns Apysen «Mrpa-pgeno | Oceesa .0
30 (MOY COLU Ne 29) cepoeanoes Cr_soxaran 25 16 23 29
‘Boraruipesa
«OpyxGa» «Mrpa - peno EB.
31 (MOY COLU Ne 30) cepuesHoes Cr._soxaran 20 127 110 140
Mownwwa
«PopHsoKs chandsivinii EH
32 | (MOYCOWNe32) | npwwysewns | Cr sowaras | 25 35 55 44
Hesewxkuna
«Benbuonoxs aari TH.
33 | (MOY COW Ne 33) npwny semnns | Cr. soxaran 95 34 39 60
Muuaps
34 | (MOY COW Ne 34) Kownnexcras 2 2 40 15
“Rencesie noam» «Wirpa-geno | 307083 010,
35 | (MOY COW Ne 35) ceprenoes | Cr. sowaran 27 43 19
Iy nanexasis Dlecxn opaen | Meawwa CT-
36 | (MOY COLI N 36) wmwnocepauss | Cr soxaras | 10 35 210 59
Brxnpesa
AH
«E3MC» «Wrpa - geno
37 | (MOY Cow Ne 37) cepsesnoes | Cr sowaran | 52 23 55 78
Hasaposa
«flwra TeopuecTear rB.
38 | (MOYCOWNS39) | ,gogpomgennes | CT 80%aTan | gop 368 528 408
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А.В. ЕГОРОВА
Приложение
к письму Минобразования России 
от 27.06.03 № 28-51-513/16
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
ПО ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОМУ СОПРОВОЖДЕНИЮ ОБУЧАЮЩИХСЯ
 В УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ В УСЛОВИЯХ МОДЕРНИЗАЦИИ ОБРАЗОВАНИЯ

В последнее десятилетие в системе образования России усилиями ученых и практиков складывается особая культура поддержки и помощи ребенку в учебно-воспитательном процессе – психолого-педагогическое сопровождение. Разрабаты​ваются вариативные модели сопровождения, формируется его инфраструктура (психолого-педагогические и медико-соци​альные центры, школьные службы сопровождения, профориен-тационные центры, центры психолого-педагогического консуль​тирования, психолого-медико-педагогические комиссии, кабинеты доверия и др.). Наметились позитивные тенденции в решении сложных вопросов нормативного и правового обес​печения деятельности службы практической психологии Миноб​разования России (принято Типовое положение об образова​тельном учреждении для детей, нуждающихся в психолого-пе​дагогической и медико-социальной помощи - постановление Правительства Российской Федерации от 31 июля 1998 г. № 867, Положение о службе практической психологии в систе​ме Министерства образования Российской Федерации - при​каз Министерства образования Российской Федерации от 22 октября 1999 г. № 636, инструктивное письмо «Об использо​вании рабочего времени педагога-психолога», разработаны проекты отчетной документации педагога-психолога и др.).
Принятая Правительством Российской Федерации Концеп​ция модернизации российского образования на период до 2010 года определяет приоритетные цели и задачи, решение которых требует построения адекватной системы психолого-педагогического сопровождения. Особенностью развития системы сопровождения на современном этапе является необ​ходимость решения задач сопровождения ребенка в условиях модернизации образования, изменениях в его структуре и со​держании.
Приоритетной целью модернизации образования является обеспечение высокого качества российского образования, которое не сводится только к обученности учащихся, набору знаний и навыков, но связывается с воспитанием, понятием «качество жизни», раскрывающимся через такие категории, как «здоровье», «социальное благополучие», «самореализация», «защищенность». Соответственно сфера ответственности систе​мы психолого-педагогического сопровождения не может быть ограничена рамками задач преодоления трудностей в обуче​нии, но включить в себя задачи обеспечения успешной социализации, сохранения и укрепления здоровья, защиты прав де​тей и подростков.
Важнейшей задачей модернизации является обеспечение доступности качественного образования, его индивидуализа​ция и дифференциация, что предполагает:
· защиту прав личности обучающегося, обеспечение его психологической и физической безопасности, педагогическую поддержку и содействие ребенку в проблемных ситуациях;

· квалифицированную комплексную диагностику возможно​стей и способностей ребенка начиная с раннего возраста;

· реализацию программ преодоления трудностей в обуче​нии, участие специалистов системы сопровождения в разра​ботке образовательных программ, адекватных возможностям и особенностям учащихся;

· участие специалистов сопровождения в психолого-педа​гогической  экспертизе профессиональной деятельности педагогов образовательных учреждений, образовательных про​грамм и проектов, учебно-методических пособий и иных средств обучения;

-
психологическую помощь семьям детей групп особого внимания и др.
Задача формирования самостоятельной, ответственной и социально-мобильной личности, способной к успешной социа​лизации в обществе и активной адаптации на рынке труда, определяет необходимость широкого использования в систе​ме сопровождения соответствующих программ развития соци​альных навыков, способности к личностному самоопределению и саморазвитию.
При таком подходе объектом сопровождения выступает образовательный процесс (учебно-воспитательный процесс), предметом деятельности являегся ситуация развития ребенка как система отношений ребенка: с миром, окружающими (взрос​лыми и сверстниками), самим собой.
Психолого-педагогическое сопровождение развития ребен​ка может рассматриваться как сопровождение отношений: их развитие, коррекция, восстановление.
Целью психолого-педагогического сопровождения ребенка в учебно-воспитательном процессе является обеспечение нормального развития ребенка (в соответствии с нормой развития в соответствующем возрасте).
Задачи психолого-педагогического сопровождения:
-
предупреждение возникновения проблем развития ребенка;
помощь (содействие) ребенку в решении актуальных задач развития, обучения, социализации: учебные трудности, проблемы с выбором образовательного и профессионального маршрута, нарушения эмоционально-волевой сферы, пробле​мы взаимоотношений со сверстниками, учителями, родите​лями;
· психологическое обеспечение образовательных программ;

· развитие психолого-педагогической компетентности (пси​хологической культуры) учащихся, родителей, педагогов.
Виды (направления) работ по психолого-педагогическому сопровождению:
· профилактика;

· диагностика (индивидуальная и групповая (скрининг);

· консультирование (индивидуальное и групповое);
· развивающая работа (индивидуальная и групповая);

· коррекционная работа (индивидуальная и групповая);

· психологическое просвещение и образование: формиро​вание психологической культуры, развитие психолого-педаго​гической компетентности учащихся, администрации образова​тельных учреждений, педагогов, родителей;

· экспертиза (образовательных и учебных программ, про​ектов, пособий,  образовательной среды,  профессиональной деятельности специалистов образовательных учреждений).

В системе развивающего образования возможным стано​вится различение коррекционной и развивающей работы.
Если в коррекционной работе специалист системы сопро​вождения имеет определенный эталон психического развития, к которому стремится приблизить ребенка, то в развивающей работе он ориентируется на средневозрастные нормы развития для создания таких условий, в которых ребенок сможет под​няться на оптимальный для него уровень развития. Последний может быть как выше, так и ниже среднестатистического. За коррекционной работой закрепляется смысл «исправления» отклонений, а за развивающей – смысл раскрытия потенциальных возможностей ребенка. При этом развивающая работа выступает не просто тренингом определенной способности, но ориентирована на работу с другими факторами, определяющи​ми продвижение в учебной работе (Н.И.Гуткина).
Сегодня в системе психолого-педагогического сопровож​дения наряду с рассмотренными выше традиционными видами деятельности реализуется такое комплексное направление, как разработка (проектирование) образовательных программ.
Подобные возможности открываются в связи со складыва​ющимся различением учебной и образовательной программ. В учебной программе акцент делается на овладение знаниями, умениями, навыками. В образовательной программе основное внимание уделяется становлению, развитию и воспитанию лич​ности в совокупности ее когнитивных, эмоциональных, мотивационно-потребностных характеристик. Таким образом, образо​вательная программа в отличие от учебной должна выполнять не только обучающую, но и диагностическую, прогностическую, коррекционную функции, что предполагает изучение стартовых возможностей и динамики развития ребенка в образователь​ном процессе и, следовательно, предполагает построение си​стемы психолого-педагогического сопровождения образова​тельного процесса.
Основанием для проектирования образовательных программ для любой ступени образования является возрастно-нормативная модель развития ребенка определенного возраста, в кото​рой дается характеристика его развития в виде последователь​ности ситуаций и типов развития.
Образовательная программа проектируется совместно пе​дагогом-психологом и учителями.
Процесс проектирования включает в себя несколько этапов.
1 этап: мотивационный – установление эмоционального контакта между педагогом и психологом, совместное обсужде​ние предполагаемых результатов и условий сотрудничества, уточнение профессиональных ожиданий.
2 этап: концептуальный – раскрытие смысла и содержания предстоящей работы для педагога, выработка общего языка, определение роли, статуса и общей профессиональной пози​ции учителя и психолога относительно ребенка, распределение между  ними  функциональных обязанностей,  формирование общей цели, задач, мотивов, смыслов сотрудничества.
3 этап: проектный – разработка проекта образовательной программы на основании ориентировочной диагностики налич​ного уровня развития; ознакомление с проектом программы других участников образовательного процесса: психолого-педа​гогическая подготовка участников образовательного процесса (не принимавших участия в разработке проекта программы).

4 этап: реализация проекта – практическая реализация образовательной программы: одновременно проводится теку​щая педагогическая диагностика, анализ и рефлексия процесса реализации программы, при затруднениях проводится текущая психологическая диагностика для определения причин и на​
правления разрешения затруднений.

5 этап: рефлексивно-диагностический - завершение про​цесса: итоговая диагностика, совместный анализ результатов, рефлексия, внесение предложений по проектированию образо​вательной программы перехода на следующую ступень образо​вания (развития).

Психолого-педагогическое сопровождение сегодня являет​ся не просто суммой разнообразных методов коррекционно-развивающей работы с детьми, но выступает как комплексная технология, особая культура поддержки и помощи ребенку в решении задач развития, обучения, воспитания, социализации.
Это предполагает, что специалист по психолого-педагоги​ческому сопровождению не только владеет методиками диаг​ностики, консультирования, коррекции, но и обладает способ​ностью к системному анализу проблемных ситуаций, програм​мированию и планированию деятельности, направленной на их разрешение, соорганизацию в этих целях участников образова​тельного процесса (ребенок, сверстники, родители, педагоги, администрация).
Задачи психолого-педагогического сопровождения на раз​ных уровнях (ступенях) образования различны.
Дошкольное образование - ранняя диагностика и коррек​ция нарушений в развитии, обеспечение готовности к школе.
Начальная школа – определение готовности к обучению в школе, обеспечение адаптации к школе, повышение заинтере​сованности школьников в учебной деятельности, развитие познавательной и учебной мотивации, развитие самостоятельно​сти и самоорганизации, поддержка в формировании желания и «умения учиться», развитии творческих способностей.
Основная школа – сопровождение перехода в основную школу, адаптации к новым условиям обучения, поддержка в решении задач личностного и ценностно-смыслового самооп​ределения и саморазвития, помощь в решении личностных проблем и проблем социализации, формирование жизненных навыков, профилактика неврозов, помощь в построении конст​руктивных отношений с родителями и сверстниками, профилак​тика девиантного поведения, наркозависимости.
Старшая школа – помощь в профильной ориентации и профессиональном самоопределении, поддержка в решении экзистенциальных проблем (самопознание, поиск смысла жиз​ни, достижение личной идентичности), развитие временной перспективы, способности к целеполаганию, развитие психо​социальной компетентности, профилактика девиантного пове​дения, наркозависимости.
При этом особое внимание необходимо уделять переход​ным этапам в развитии и образовании детей, что предполагает выделение уровней сопровождения.
Уровень класса (группы). На данном уровне ведущую роль играют учителя и классный руководитель, обеспечивающие необходимую педагогическую поддержку ребенку в решении задач обучения, воспитания и развития. Основная цель их де​ятельности – развитие самостоятельности в решении проблем​ных ситуаций, предотвращение дезадаптации ребенка, возник​новение острых проблемных ситуаций.
Уровень учреждения. На данном уровне работа ведется педагогами-психологами, учителями-логопедами, социальными педагогами (в оптимальном варианте объединенными в служ​бу, консилиум и т.д.), выявляющими проблемы в развитии де​тей и оказывающими первичную помощь в преодолении труд ностей в обучении, взаимодействии с учителями, родителями, сверстниками. На данном уровне также реализуются профилак​тические программы, охватывающие значительные группы уча​щихся, осуществляется экспертная, консультативная, просвети​тельская работа с администрацией и учителями.
Возможным вариантом является сопровождение образова​тельного процесса специалистами ППМС-центра на основе договора с образовательным учреждением. Специалист сопро​вождения принимает участие в разработке образовательной программы учреждения, программы развития, проектировании системы управления, проводит экспертизу и анализ планов учебной и воспитательной работы, решений, принимаемых педагогическими советами и руководством образовательных учреждений, а также текущего состояния образовательного процесса с точки зрения их психологической обоснованности и практической эффективности в развитии и воспитании лично​сти и учебных групп, вносит соответствующие предложения руководству, отдельным работникам по управлению учрежде​нием.
Уровень специализированного учреждения. На данном уров​не оказывается специализированная помощь детям со сложны​ми проблемами, предполагающими специалистов особой ква​лификации, комплексный (междисциплинарный) подход и осо​бые условия для работы (наличие специального оборудования и т.п.). Подобные возможности имеются в системе ППМС-центров, ПМПК-комиссий.
Выделим направления психолого-педагогического сопро​вождения в условиях модернизации образования.
Анализ показывает, что на сегодняшний день ресурсы сис​темы психолого-педагогического сопровождения недостаточно задействованы в решении актуальных задач воспитания.
В этом направлении необходимо:
· обеспечить активное участие педагогов-психологов в раз​работке и сопровождении программ воспитания;

· осуществлять поиск и апробацию форм эффективного взаимодействия классных руководителей, классных воспитате​лей и учителей-предметников, социальных педагогов и педаго​гов-психологов, педагогов дополнительного образования, пе​дагогов-организаторов в образовательных учреждениях всех типов и видов;

-
расширить использование в  воспитательном  процессе методов работы с ценностно-смысловыми ориентациями уча​щихся; тренингов личностного роста, межличностного общения, безконфликтного взаимодействия, ассертивности, само​стоятельности: методов развития критического мышления, про​тивостояния негативным социальным влияниям (СМИ, рекла​ма), групповому давлению и манипуляциям.
Такое важнейшее направление воспитательной работы, как создание и поддержка детских и молодежных объединений, требует адекватного психолого-педагогического сопровожде​ния. В современной практической психологии имеется значи​тельный арсенал методов работы с малыми группами и коллек​тивами, методов формирования лидерских способностей и качеств, процедур инициации и т.д., которые следует шире использовать для решения задач воспитания и социализации детей в деятельности детских объединений.
Важнейшим направлением психолого-педагогического со​провождения развития учащихся является сохранение и укреп​ление здоровья детей.
Конкретными задачами работы в данном направлении явля​ются:
· формирование установок на здоровый образ жизни;

· развитие навыков саморегуляции и управления стрессом;

· профилактика табакокурения, алкоголизма и наркомании, заболеваний, передающихся половым путем, ВИЧ/СПИД, школь​ного и дорожного травматизма.

Современные подходы к построению эффективных профи​лактических программ утверждают необходимость не только давать учащимся информацию о поведенческих рисках, опас​ных для здоровья, но и формировать навыки здорового жиз​ненного стиля. Необходимым условием эффективности обуче​ния здоровому образу жизни становится использование широ​кого диапазона интерактивных видов деятельности (тренинги, ролевые игры, моделирование ситуаций и т.д.).
Позитивный опыт работы в этом направлении накоплен в системе «Школ здоровья». Оригинальный блок психологичес​кого сопровождения обучения здоровому образу жизни вклю​чен в образовательную программу «Здоровье».
Специфическим предметом психолого-педагогического сопровождения ребенка являются отношения ребенка с сооб​ществом сверстников.
На сегодняшний день четко установлена связь между соци​ально-эмоциональным благополучием ребенка в сообществе, учебном коллективе и его успешностью в учебной деятельности.
Специалист сопровождения призван решать особый тип проблемных ситуаций, связанных с отвержением ребенка сооб​ществом, например, из-за этнических различий, особенностей внешности и др.
Разрешение подобных ситуаций требует как работы с окру​жением ребенка по преодолению у сверстников негативных сте​реотипов, формированию способности к принятию, толерант​ности, так и с самим ребенком, по развитию самопринятия, поддержке его веры в свои силы.
Нельзя недооценивать серьезность таких проблем, как стиг​матизация (клички и прозвища), насмешки над ребенком, ис​ключение из общих игр и школьных мероприятий.
Психолого-педагогическое сопровождение перехода на про​фильное обучение в старшей школе должно включать в себя организацию всестороннего изучения индивидуальных и лично​стных особенностей выпускников основной школы, их интере​сов и склонностей.
Необходимо обеспечить внутреннюю дифференциацию обу​чения в старшей школе. В основу определения профиля должен лечь учебный профиль школьника как субъекта образовательно​го процесса, его субъектный опыт. Исследования показывают, что если выбранное направление в обучении находится в соот​ветствии с указанными характеристиками, то повышение требо​ваний и увеличение учебной нагрузки не влечет утомления и связанных с ним невротических явлений, а, наоборот, способ​ствует повышению эффективности обучения.
Масштабность задачи перехода на профильное обучение рассматриваемой проблемы требует разработки и применения комплексной модели психолого-педагогического сопровожде​ния, которая, с одной стороны, интегрировала бы «разорван​ные» сегодня диагностику, консультативную работу, тренинги и т.п., с другой стороны. - включила бы в модель сопровождения все субъекты: учащегося, родителей, педагогов, учителей, зна​чимых сверстников.
В отношении содержания данная модель призвана не про​сто поддержать юношу в его профессиональном выборе, но обеспечить формирование самой способности к сознательно​му, ответственному выбору. Предметом внимания должна стать не только способность к планированию учебной и профессио​нальной карьеры, но и более фундаментальная способность к проектированию собственного жизненного пути.
Необходимо шире реализовывать такую зарекомендовавшую себя технологию сопровождения, как «проектирование индиви​дуальной траектории (маршрута) профессионализации».
Психолого-педагогическое сопровождение профилизации обучения в старшей школе позволит организовать профильное обучение как вид личностно ориентированного обучения, эф​фективную форму индивидуализации обучения, позволяющие раскрыться и реализоваться потенциалу каждого учащегося.
Вместе с тем профильное обучение должно строиться как подлинно развивающее, где профильность, вариативность об​разования в старшей школе напрямую связаны с вариативнос​тью развития, а индивидуальная траектория профессионализа​ции - с индивидуальной траекторией развития.
Решение задач психолого-педагогического сопровождения ребенка не может быть ограничено областью непосредственно​го взаимодействия психолога с ребенком, но требует органи​зации работы с педагогами и родителями как участниками учебно-воспитательного процесса.
Традиционно данное направление определялось как психо​логическое просвещение. Утверждение парадигмы развиваю​щего, личностно ориентированного образования, задачи повы​шения профессионализма педагогических кадров требуют пе​рехода от традиционной модели психологического просвеще​ния к модели развития психологической компетентности пе​дагогов, оснащению их антропо- и психотехниками, позволяю​щими решать актуальные задачи развития и воспитания ребен​ка, его обучения.
В настоящее время педагогам приходится работать с неод​нородным контингентом детей. Реальная практика образования испытывает потребность в педагоге-профессионале, способ​ном к работе с различными категориями детей (детей с осо​бенностями в развитии, одаренных детей, детей - представи​телей различных этнических и субкультурных общностей) в соответствии с различными типами норм развития: среднестати​стической, социокультурной, индивидуально-личностной.
В современной социокультурной ситуации возрастает роль и ответственность семьи (родителей) за воспитание детей. Однако, как свидетельствует практика, многие родители, ори​ентированные на активное участие в воспитании собственных детей, испытывают недостаток знаний в области педагогики и психологии, имеют низкую педагогическую и психологическую культуру. Работу с родительской общественностью, таким обра​зом, следует рассматривать как важнейшую задачу, решаемую в системе психолого-педагогического сопровождения как в традиционных формах консультирования и просвещения, так и в достаточно новой для системы сопровождения форме совме​стных (родители и дети) семинаров-тренингов по развитию навыков общения, сотрудничества, разрешения конфликтов. В Концепции модернизации российского образования на пе​риод до 2010 года отмечается, что «дети с ограниченными возможностями здоровья должны обеспечиваться медико-со​циальным сопровождением и специальными условиями для обучения в общеобразовательной школе по месту жительства».
Построение эффективной системы сопровождения позво​лит решать проблемы развития и обучения детей внутри обра​зовательной среды учреждения, избежать необоснованной пе​реадресации проблемы ребенка внешним службам, сократить число детей, направляемых в специальные образовательные учреждения.
Одним из обоснованных направлений решения задачи обес​печения доступа к качественному образованию детей с особы​ми нуждами (с особенностями в развитии, с ограниченными возможностями) выступает реализация вариативных моделей социальной и педагогической интеграции данной категории детей. Важнейшим условием эффективности интеграции явля​ется наличие грамотной системы психолого-педагогического сопровождения, включающей, помимо систематического наблю​дения, индивидуальных программ обучения и коррекции, такую важную составляющую, как работа со средой (социальным ок​ружением), в которую интегрируется ребенок.
Исследования показывают, что особенности данной катего​рии детей препятствуют спонтанному складыванию отношений и взаимодействий со сверстниками. Учителя выступают пре​имущественно как трансляторы учебной информации и не заду​мываются о развитии форм и уровня взаимодействия с детьми с ограниченными возможностями. Более того, в среде педаго​гов и здоровых детей часто доминируют негативные стереоти​пы и установки по отношению к детям с особенностями в раз​витии. Таким образом, на ограничения, обусловленные наруше​нием в развитии, накладываются ограничения, связанные с социально-психологическими условиями жизнедеятельности, обучения и воспитания. Именно поэтому усилия специалистов сопровождения должны быть направлены на формирование у педагогов и учащихся толерантности к детям с особенностями в развитии, преодоление стереотипов, отрицательных устано​вок (Л.М. Шипицына). Специальную работу следует вести с ро​дителями данной категории детей по обеспечению их необхо​димыми знаниями об особенностях ребенка, оптимальных фор​мах взаимодействия, обучению эффективным методам помо​щи.
Одновременно у самих детей с ограниченными возможнос​тями необходимо развивать социальную компетентность, навы​ки общения с окружающими. Преодоление социальной изоля​ции, расширение возможностей произвольного взаимодействия со сверстниками является существенным условием позитивных изменений в развитии таких детей, совершенствования их спо​собностей к обучению.
Анализ показывает, что вне системы сопровождения зачас​тую оказываются дети, обучающиеся в классах коррекционно-развивающего обучения. Участие специалистов сопровождения ограничивается отбором детей в данные классы. В редких слу​чаях осуществляется систематическая диагностика развития детей в данных классах, отслеживается эффективность обуче​ния детей по программам классов КРО, разрабатываются специальные индивидуально-ориентированные коррекционно-развивающие программы, индивидуальные образовательные маршруты.
В контексте задач обеспечения качественного образования для всех категорий учащихся целесообразным представляется выдвижение в качестве необходимого условия открытия и функционирования классов КРО в образовательном учреждении -наличие в учреждении разработанной программы сопровожде​ния учащихся данных классов и соответствующих специалистов. Особые требования следует предъявлять к психологической компетентности учителей классов КРО, реализовывать програм​мы повышения их квалификации.
Выявление и поддержка одаренных детей видится важной целью психолого-педагогического сопровождения ребенка в основной и системе дополнительного образования детей. Сре​ди задач, которые необходимо решать в сопровождении ода​ренных детей, можно выделить следующие:
· разработка индивидуальных образовательных маршрутов;

· формирование адекватной самооценки;

· охрана и укрепление физического и психологического здоровья;

· профилактика неврозов;

· предупреждение изоляции одаренных детей в группе свер​стников;

· развитие психолого-педагогической компетентности пе​дагогов и родителей одаренных детей.

Интенсивное развитие теории и практики психолого-педа​гогического сопровождения в последние годы связано с рас​ширением представлений о целях образования, в число кото​рых включены цели развития, воспитания, обеспечения физи​ческого, психического, психологического, нравственного и со​циального здоровья детей.
При таком подходе психолого-педагогическое сопровожде​ние уже не может рассматриваться как «сфера обслуживания», «сервисная служба», но выступает как неотъемлемый элемент системы образования, равноправный партнер структур и спе​циалистов иного профиля в решении задач обучения, воспита​ния и развития нового поколения*.
* Рекомендации подготовлены на основе научно-исследовательских мате​риалов ВНИКа под руководством доктора психологических наук НЮ. Синягиной   и  кандидата   психологических  наук С.Г. Косарецкого.

КОНЦЕПЦИЯ ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ ГРАЖДАН РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(одобрена на заседании Правительственной комиссии по социальным
вопросам военнослужащих, граждан, уволенных с военной службы, и членов
их семей (протокол № 2(12)-П4 от 21 мая 2003 г.)
Концепция патриотического воспитания граждан Российской Федерации (далее именуется — Концепция) — документ, отражающий совокупность официально принятых взглядов на государственную политику в области патриотического воспитания.
Коренные преобразования в стране конца XX — начале XXI века, определившие крутой поворот в новейшей истории России, сопровождаются изменениями в социально-экономической, политической и духовной сферах общества и сознании ее граждан. Резко снизился воспитательный потенциал российской культуры, искусства, образования как важнейших факторов формирования патриотизма.
Патриотизм призван дать новый импульс духовному оздоровлению народа, формированию в России единого гражданского общества. Поэтому разработка научно обоснованных концептуальных подходов к организации патриотического воспитания граждан, его теоретических основ является актуальной задачей.
В Концепции сформулированы теоретические основы патриотического воспитания, его цель, задачи и принципы, роль и место государственных органов, общественных объединений и организаций по воспитанию патриотизма в современных условиях.
Разработка Концепции осуществлена в рамках реализации постановления Правительства Российской Федерации от 16 февраля 2001 г. № 122 «О Государственной программе «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2001—2005 годы» и обусловлена необходимостью выполнения этой Государственной программы, под​готовки организационных и методических документов, программ деятельности органов государственной власти и общественных организаций по патриотическому воспитанию граждан на последующий период.
Основной целью Концепции является определение места и роли воспитания патриотизма у российских граждан как важнейшего направления деятельности общества и государства.
ПАТРИОТИЗМ И ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ
Патриотизм — это любовь к Родине, преданность своему Отечеству, стремление служить его интересам и готовность, вплоть до самопожертвования, к его защите.
На личностном уровне патриотизм выступает как важнейшая устойчивая характеристика человека, выражающаяся в его мировоззрении, нравственных идеалах, нормах поведения.
На макроуровне патриотизм представляет собой значимую часть общественного сознания, проявляющуюся в коллективных настроениях, чувствах, оценках, в отношении к своему народу, его образу жизни, истории, культуре, государству, системе основополагающих ценностей.
Патриотизм проявляется в поступках и в деятельности человека. Зарождаясь из любви к своей «малой родине», патриотические чувства, пройдя через целый ряд этапов на пути к своей зрелости, поддаются до общегосударственного патриотического самосознания, до осознанной любви к своему Отечеству. Патриотизм всегда конкретен, направлен на реальные объекты. Деятельная сторона патриотизма является определяющей, именно она способна преобразовать чувственное начало в конкретные для Отечества и государства дела и поступки.
Патриотизм является нравственной основой жизнеспособности государства и выступает в качестве важного внутреннего мобилизующего ресурса развития общества, активной гражданской позиции личности, готовности ее к самоотверженному служению своему Отечеству. Патриотизм как социальное явление — цементирующая основа существования и развития любых наций и государственности.
В патриотизме гармонично сочетаются лучшие национальные традиции народа с преданностью к служению Отечеству. Патриотизм неразрывно связан с интернационализмом, чужд национализму, сепаратизму космополитизму.
Патриотизм — это особая направленность самореализации и социального поведения граждан, критериями для которых являются любовь и служение Отечеству, обеспечение
целостности и суверенитета России, ее национальная безопасность, устойчивое развитие, долг и ответственность, предполагающие приоритет общественных и государственных начал над индивидуальными интересами и устремлениями и вступающие как высший смысл жизни и деятельности личности, всех социальных групп и слоев общества.
Патриотизм — это сознательно и добровольно принимаемая позиция граждан, в которой приоритет общественного, государственного выступает не ограничением, а стимулом индивидуальной свободы и условием всестороннего развития гражданского общества. Такое понимание патриотизма является базовым, а Концепция выступает в этой связи как направление формирования и реализации данного типа социального поведения граждан.
Патриотизм является одной из наиболее ярких черт российского национального характера, российскому патриотизму присущи свои особенности. Прежде всего, это высокая гуманистическая направленность российской патриотической идеи; веротерпимость; соборность и законопослушание; общность как устойчивая склонность и потребность россиян к коллективной жизни; особая любовь к родной природе.
Недооценка патриотизма как важнейшей составляющей общественного сознания приводит к ослаблению социально-экономических, духовных и культурных основ развития общества и государства. Этим и определяется приоритетность патриотического воспитания в общей системе воспитания граждан России.
Патриотическое воспитание, являясь составной частью общего воспитательного процесса, представляет собой систематическую и целенаправленную деятельность органов государственной власти и общественных организаций по формированию у граждан высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины.
Как один из видов многоплановой, масштабной и постоянно осуществляемой деятельности патриотическое воспитание включает социальные, целевые, функциональные, организационные и другие аспекты, обладает высоким уровнем комплексности, т.е. охватывает своим воздействием все поколения, пронизывает все стороны жизни: социально-экономическую, политическую, духовную, правовую, педагогическую, опирается на образование, культуру, историю, государство, этносы. Оно является неотъемлемой частью всей жизнедеятельности российского общества, его социальных и государственных институтов.
Патриотическое воспитание предполагает формирование у граждан общественно значимых ориентации, гармоничного сочетания личных и общественных интересов, преодоление чуждых обществу процессов и явлений, разрушающих его устои и потенциал созидания. Технология патриотического воспитания должна быть направлена на создание условий для национального возрождения России как великой державы.
Составной частью патриотического воспитания является военно-патриотическое воспитание, направленное на формирование готовности к военной службе как особому виду государственной службы. Военно-патриотическое воспитание характеризуется специфической направленностью, глубоким пониманием каждым гражданином своей роли и места в служении Отечеству, высокой личной ответственностью за выполнение требований военной службы, убежденностью в необходимости формирования необходимых качеств и навыков для выполнения воинского долга в рядах Вооруженных Сип Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов. Патриотическое воспитание военнослужащих организуется и проводится в рамках единой системы воинского воспитания военнослужащих.
В условиях борьбы с международным терроризмом патриотическое воспитание граждан должно определяться национальными интересами России и обеспечивать активное участие граждан в обеспечении ее безопасности от внешних и внутренних угроз.
Цель патриотического воспитания - развитие в российском обществе высокой социальной активности, гражданской ответственности, духовности, становление граждан, обладающих позитивными ценностями и качествами, способных проявить их в созидательном процессе в интересах Отечества, укрепления государства, обеспечения его жизненно важных интересов и устойчивого развития.
На современном этапе развития нашего общества достижение указанной цели осуществляется через решение следующих задач:
•    утверждение в обществе, в сознании и чувствах граждан социально значимых
патриотических ценностей, взглядов и убеждений, уважения к историческому прошлому России, к традициям, повышения престижа государственной, особенно военной, службы;
· создание и обеспечение реализации возможностей для более активного вовлечения
граждан      в      решение      социально-экономических,      культурных,      правовых,
экологических и других проблем;

· воспитание  граждан  в  духе   уважения  к  Конституции  Российской  Федерации,
законности, нормам общественной и коллективной жизни, создание условий для
обеспечения  реализации  конституционных  прав  человека  и  его  обязанностей,
гражданского, профессионального и воинского долга;

· привитие гражданам чувства гордости, глубокого уважения и почитания символов
Российской Федерации — Герба, Флага, Гимна, другой российской символики и
исторических святынь Отечества;

· привлечение традиционных для России религиозных конфессий для формирования
у граждан потребности служения Родине, ее защиты как высшего духовного долга;

· создание   условий   для   усиления   патриотической   направленности   телевидения,
радио, других средств массовой информации при освещении общественной жизни,
активное противодействие манипулированию информацией, пропаганде образцов
массовой  культуры, основанных на культе насилия, искажению и  фальсификации
истории Отечества;

· формирование    расовой,    национальной,    религиозной    терпимости,    развитие
дружеских отношений между народами;

· Реализация  задач  патриотического  воспитания  граждан  Российской  Федерации
осуществляется через более частные задачи с учетом специфики субъектов и
объектов  воспитания,  условий,  в  которых  оно  проводится,     особенностей  их
решения в экономической, социальной, политической, духовной и других сферах.

Принципами патриотического воспитания являются:
· Принцип      системно-организованного      подхода,       который      предполагает
скоординированную,    целенаправленную    работу    всех    государственных    и
общественных структур по патриотическому воспитанию граждан Российской
Федерации.

· Принцип  адресного  подхода  в  формировании  патриотизма,  предполагающий
использование особых форм и методов патриотической работы с учетом каждой
возрастной,   социальной,   профессиональной   и   других   групп   населения.   Он
указывает на разноуровневую включенность в воспитание гражданина-патриота
таких факторов, как семья, ближнее окружение;

· Принцип     активности     и     наступательности,      который     предусматривает
настойчивость и разумную инициативу в трансформации мировоззрения граждан
и их ценностных установок, ориентированных на национальные интересы России;

· Принцип универсальности основных направлений патриотического воспитания,
предполагающий   целостный   и   комплексный   подход   к   ним,   необходимость
использования и такого фактора формирования патриотизма, социально ценный
опыт прошлых поколений, культивирующий чувство гордости за своих предков,
национальные традиции в быту и внутрисемейных отношениях, учебе и подходах
к труду, методах творчества;

· Принцип   учета   региональных   условий   в   пропаганде   патриотических   эй   и
ценностей, означающий пропаганду идей и ценностей не только общероссийского
патриотизма,     но     и     местного     или     регионального,     характеризующегося
привязанностью, любовью к родному краю, городу, деревне, улице, предприятию,
спортивной команде и т.д.-

Эти  принципы  взаимосвязаны  и  реализуются в единстве.  Патриотизм формируется  в процессе воспитания на основе тесного взаимодействия объектов и субъектов воспитания.
Основными группами граждан, выступающими объектами патриотического воспитания, являются:
· семья как основная социальная ячейка общества, в которой закладываются основы
нравственного, духовного, культурного, физического развития личности. В семье
происходит формирование ее жизненных ориентиров и ценностей, отношений к
себе, к другим людям, Отечеству;

· молодые граждане и молодежные общественные объединения;

· военнослужащие,   проходящие   военную   службу   по   призыву   и   по   контракту,
воинские коллективы Вооруженных Сил Российской  Федерации, других войск,
воинских   формирований   и   органов,   работники   системы   правоохранительных
органов;

· трудовые коллективы предприятий, организаций, учреждений, предприниматели;

· представители      законодательной,      исполнительной      и      судебной      власти,
государственные и муниципальные служащие;

· творческая интеллигенция и представители средств массовой информации;

· преподаватели и воспитатели;

· представители традиционных для России  религиозных конфессий  как носители
духовно-нравственных идеалов и традиций российского рода.

Объектная позиция названных социальных групп относительна. Бучи включенными в систему патриотического воспитания, они в то же время выступают и как субъекты патриотического воспитания. Проводниками цели патриотического воспитания являются субъекты воспитательной деятельности, в качестве которых выступают государство в лице федеральных, региональных и местных органов власти, учебные заведения всех уровней; различного рода общественные организации и религиозные объединения; учреждения культуры; семья; трудовые и воинские коллективы, средства массовой информации.
и др. Субъектом патриотического воспитания может быть и отдельный человек—рядовой гражданин или представитель государственной власти, проявляющий патриотизм, верность своему гражданскому долгу и ставший побудительным примером и образцом для подражания. В их числе могут быть руководители государства, субъектов Российской Федерации, предприятий, различного рода коллективов и организаций.
Субъекты патриотического воспитания специфическими возможностями и средствами решают задачи патриотического воспитания определенных групп населения и граждан страны в целом.
